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Висловлюємо вдячність організаціям партнерам, які брали участь в екс-
пертних обговореннях проблеми забезпечення додержання прав людей 
старшого віку та осіб з інвалідністю та методології здійснення моніторингу: 
ГО «Лабораторія психічного здоров'я», Експертний центр з прав людини,  
ГО «Харківський інститут соціальних досліджень», БФ «Старенькі», ГО 
«Fight For Right», ГО «Українські правозахисні ініціативи», Фонд допомоги 
людям з деменцією «Незабутні», БФ «Let's help». Окрема подяка працівни-
кам Департаменту з питань реалізації національного превентивного ме-
ханізму Секретаріату Уповноваженого Верховної Ради України з прав 
людини.

Матеріали підготовлено  ГО «Україна без тортур» за підтримки Європейсь-
кого союзу та Міжнародного Фонду «Відродження» в рамках спільної 
ініціативи «Європейське Відродження України». Матеріал представляє по-
зицію авторів і не обов’язково відображає позицію Європейського Союзу 
чи Міжнародного фонду «Відродження».
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БО - Благодійний фонд 
ВРУ - Верховна Рада України 
ВООЗ - Всесвітня організація з охорони здоров’я 
ГУ - Головне управління 
ГП - геріатричні пансіонати
ГО - Громадська організація
ДБН - Державно будівельні норми
ДСНС - Державна служба України з надзвичайних ситуацій
ЄДРПОУ - Єдиний державний реєстр підприємств та організацій України 
ЗМІ - Засоби масової інформації   
КМУ - Кабінет міністрів України
КВЕД - Класифікатор видів економічної діяльності
КМДА (КМВА) - Київська міська державна (військова) адміністрація 
МОЗ - Міністерство охорони здоров’я 
Мінсоцполітики - Міністерство соціальної політики України 
МВС - Міністерство внутрішніх справ України 
Мінрегіон - Міністерство розвитку громад та територій України
МФ - Міжнародний фонд 
НПА - Нормативно-правовий акт 
НПМ - Національний превентивний механізм
Нацсоцслужба - Національна соціальна сервісна служба України
ООН - Організація Об’єднаних Націй 
ОДА (ОВА) - Обласна державна (військова) адміністрація 
ПП - Приватні пансіонати 
Реєстр - Реєстр надавачів та отримувачів соціальних послуг
РФ - Російська Федерація
ФОП - Фізична особа-підприємець

УМОВНІ СКОРОЧЕННЯ
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Проблема додержання прав людини старшого віку та осіб з інвалідні-
стю в Україні, зокрема недержавними надавачами соціальних послуг ста-
ціонарного догляду, є вкрай актуальною, особливо під час дії воєнного 
стану, коли життя і здоров'я громадян перебувають під постійною загро-
зою.

Україна входить до 30 найстаріших країн світу за часткою осіб віком 60 
років і старше: у 2015 році вона становила 21,8%, а частка людей віком  65 
років і старше – 15,5% від загальної чисельності населення. Згідно з націо-
нальним демографічним прогнозом, до 2025 року частка осіб віком понад 
60 років становитиме 25,0% від загальної кількості населення, віком 65 років 
і старше – 18,4%, у 2030 році – понад 26% і понад 20%, відповідно. Дов-
готривалою особливістю старіння населення в Україні є його переважна 
обумовленість зниженням народжуваності та високим рівнем передчасної 
смертності без відчутного збільшення тривалості життя1.

Згідно з даними Фонду народонаселення ООН на 2023 рік, населення 
України налічує 36,7 мільйонів осіб, з яких понад 20% - люди віком понад 65 
років. За прогнозами експертів, до 2032 року через старіння населення 
кількість осіб старшого віку досягне 12,2 мільйонів осіб. Відповідно, велика 
кількість осіб старшого віку потребуватиме соціальних послуг, спрямова-
них на профілактику складних життєвих обставин, подолання таких обста-
вин або мінімізацію їх негативних наслідків для осіб/сімей, які в них переб-
увають2.

 В Україні функціонує 78 будинків-інтернатів для людей з інвалідністю, 
осіб похилого віку, зокрема 21 геріатричний пансіонат, у яких перебували 
станом на 01 січня 2023 року 11 400 осіб. За інформацією обласних військо-
вих адміністрацій, соціальну послугу стаціонарного догляду надають в  
253 приватних пансіонатах. Але фактична кількість таких установ може 

АКТУАЛЬНІСТЬ ДОСЛІДЖЕННЯ2

1.https://www.kmu.gov.ua/news/uryad-shvaliv-strategiyu-derzhavnoyi-politiki-z-pitan-zdor
ovogo-ta-aktivnogo-dovgolittya-naselennya-na-period-do-2022-roku

2.https://www.unfpa.org/data/world-population/UA  

https://www.kmu.gov.ua/news/uryad-shvaliv-strategiyu-derzhavnoyi-politiki-z-pitan-zdorovogo-ta-aktivnogo-dovgolittya-naselennya-na-period-do-2022-roku
https://www.unfpa.org/data/world-population/UA
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бути у рази більше. Відсутність контролю за діяльністю таких закладів може 
призвести до погіршення стану з дотриманням прав осіб, які там перебува-
ють. Так, за даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, щонайменше 
4 мільйони людей похилого віку в Європейському регіоні зазнають жорсто-
кого поводження протягом одного року (ВООЗ)3.

Міжнародним співтовариством закладено правове підґрунтя для під-
тримки осіб старшого віку та осіб з інвалідністю, зміцнення систем охорони 
здоров’я для задоволення мінливих потреб населення, що старіє.  Зобов’я-
зання держав полягає в імплементації норм, рекомендацій на національ-
ному рівні з тим, щоб люди будь-якого віку змогли насолоджуватися підтри-
муючим соціальним середовищем, адаптованим до їхніх потреб; мати 
доступ до високоякісних, добре скоординованих медичних і соціальних 
послуг, орієнтованих на користувача; розраховувати на допомогу в під-
тримці здоров’я і функціонального потенціалу на максимально можливому 
рівні протягом усього життя; мати можливість жити і померти, зберігаючи 
гідність.

Стратегічними цілями Міністерства соціальної політики України є ство-
рення умов для надання соціальних послуг особам старшого віку за 
місцем проживання. В умовах широкомасштабної агресії РФ проти України 
та збільшення числа внутрішньо переміщених осіб старшого віку, які по-
требують стороннього догляду, потреба в стаціонарних установах со-
ціального захисту набуває більшої актуальності. 

Департаментом національного превентивного механізму Секретаріату 
Уповноваженого з прав людини Верховної Ради України разом з громадсь-
кими моніторами у 2023 році здійснено понад 30 моніторингових відвіду-
вань приватних установ для осіб старшого віку та осіб з інвалідністю. 
Попри значний прогрес з питань забезпечення догляду, в установах вияв-
лено численні порушення прав людини, що дозволяє зробити висновки 
про необхідність застосування систематичного контролю за діяльністю 
недержавних надавачів соціальної послуги стаціонарного догляду.

У звіті висвітлені результати круглого столу, який відбувся  03 листопада 
2023 року в Офісі Омбудсмена, учасниками якого стали понад 150 пред-
ставників органів державної влади та місцевого самоврядування, право-
захисних організацій і фондів, власники приватних установ. За результата-
ми круглого столу напрацьовано 15 рекомендацій, спрямованих на покра-
щення стану дотримання прав людини старшого віку надавачами соціаль-

3.https://www.who.int/publications/i/item/9789289002370 

https://www.who.int/publications/i/item/9789289002370
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них послуг стаціонарного догляду, посилення взаємодії органів державної 
влади та власниками пансіонатів. 

Нерозв’язаною проблемою є виявлення та профілактика деменції у осіб 
старшого віку. Сьогодні навіть у деяких розвинених країнах деменція все 
ще залишається хворобою, яку не виявляють, не діагностують, не лікують, і 
Україна у цьому списку також. За даними з ЕСОЗ  за 2022 рік, в Україні лише 
4306 пацієнтам діагностовано деменцію. Така кількість зафіксованих ви-
падків не відповідає світовій статистиці, адже реальна кількість осіб, які 
можуть мати деменцію, значно більша (ВООЗ, 2021)4. 

Важливим завданням органів державної влади є усунення прогалин в 
законодавчій базі, якою регулюється діяльність недержавних надавачів 
соціальних послуг стаціонарного догляду. 

Об’єднання зусиль державних та недержавних надавачів соціальних 
послуг може покращити становище осіб старшого віку та забезпечити 
право на старіння в гідних умовах.

Аналітичний звіт може бути корисним представникам органів державної 
влади та місцевого самоврядування, правозахисним організаціям і 
фондам, громадським моніторам національного превентивного механізму, 
усім іншим зацікавленим особам. 

Представник Уповноваженого 
з прав людини в місцях несвободи
Віталій Нікулін

 

4.https://www.who.int/publications/i/item/9789241513487 

https://www.who.int/publications/i/item/9789241513487
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Опис методології дослідження
Аналітичний звіт підготовлено у межах реалізації проєкту «Право на 

життя та безпеку людей старшого віку та осіб з інвалідністю в приватних 
закладах під час воєнного стану».

Дослідження проводилося у 3 етапи: підготовчий, основний, заключний.
Під час підготовчого етапу проведено координаційні зустрічі з партне-

ром - Департаментом національного превентивного механізму Секре-
таріату Уповноваженого Верховної Ради з прав людини, визначено спільну 
мету – вивчення стану додержання прав осіб старшого віку та осіб з 
інвалідністю в приватних установах під час війни, сплановано спільні 
заходи, проведено перші візити в Київській області. На перших координа-
ційних зустрічах, команда визначила мету, напрями й завдання роботи та 
очікування щодо можливих партнерств.

Під час реалізації основного етапу дослідження для досягнення мети 
відвідувань – вивчення стану додержання прав людини старшого віку та 
осіб з інвалідністю в приватних установах - розроблено методологію про-
ведення моніторингових відвідувань, зміст якої опрацьовано з експертами 
в соціальній сфері та представниками органів державної влади (Додаток 1). 
У методології враховано пропозиції та зауваження, надані Департаментом 
НПМ, Національною соціальною сервісною службою України, громадськи-
ми організаціями та фондами, зокрема:

• ГО «Харківським інститутом соціальних досліджень»;
• ГО «Експертним центром з прав людини»;
• МФ «Незабутні»;
• ГО «Боротьба за права»;
• ГО «Лабораторія психічного здоров’я»;
• ГО «Українські правозахисні ініціативи».
• ГО «Всеукраїнське об'єднання соціальних та реабілітаційних послуг».
З метою підвищення кваліфікації громадських моніторів здійснювати 

моніторингові відвідування приватних установ проведено 2 навчальні 
тренінги, під час яких присутніх ознайомлено з особливостями моніторингу

3 МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
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приватних установ, національно-правовими актами, методологією здійс- 
нення моніторингових відвідувань. 

Здійснено аналіз міжнародних та національних нормативно-правових 
актів, спрямованих на формування політик, які позначаються на правах та 
безпеці людини старшого віку та осіб з інвалідністю, зокрема в громадах;

Направлено листи-запити на інформацію з метою вивчення стану за-
безпечення державного контролю за діяльністю приватних установ, в яких 
перебувають особи старшого віку та особи з інвалідністю. Листи направ-
лено до:

• Верховної Ради України;
• Міністерства соціальної політики України;
• Міністерства охорони здоров’я України;
• Національної соціальної сервісної служби України;
• обласних військових адміністрацій та Київської міської військової ад-

міністрації;
• Державним Службам з надзвичайних ситуацій;
• власникам приватних установ тощо.
Проєкт Закону України про державний контроль за дотриманням вимог 

законодавства під час надання соціальної підтримки повернуто на доо-
працювання ініціатору внесення, Мінсоцполітики України, 24.08.2023. 

З метою отримання найбільш повної інформації про стан дотримання 
прав людини в приватних установах, системних порушеннях прав людини 
до початку польового дослідження проведено аналіз: 

1. Звітів НПМ за результатами моніторингових відвідувань у 2020-2022 та 
2023 роках; 

2. Інформаційних повідомлень в ЗМІ про порушення прав людини в при-
ватних установах.

Вивчався реальний стан дотримання прав людини старшого віку та осіб 
з інвалідністю в приватних установах під час війни, який  здійснювалося 
шляхом проведення моніторингових відвідувань Департаментом націо-
нального превентивного механізму разом з громадськими моніторами ГО 
«Україна без тортур». 

Усього здійснено 16 візитів у 5 областях України: 
6 – Київська область та м. Київ;
4 – Харківська область;
2 – Дніпропетровська область;
2- Тернопільська область;
2 - Волинська область.
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Під час моніторингових відвідувань застосовувалися методи спостере-
ження, опитування персоналу та мешканців пансіонатів, вивчення доку-
ментації приватних установ та інформації з відкритих джерел на предмет 
повідомлень про порушення права на гідні та безпечні умови проживання 
під час війни. Під час візитів було опитано не менше 45 осіб з числа персо-
налу та 60 клієнтів установ. 

Напрацьована методологія використовувалася Департаментом НПМ 
під час моніторингу ПП у подальшому поза межами проєкту. 

Опрацьовано відповіді на запити на інформацію - уточнено перелік ПП 
в громадах. За інформацію, наданою обласними військовими адміністра-
ціями, сформовано Довідник приватних пансіонатів. Опрацьовано надану 
інформацію щодо забезпечення державного контролю за діяльністю при-
ватних установ в регіонах. 

З метою  опрацювання складних питань правового забезпечення діяль-
ності приватних установ та обговорення стану дотримання прав людей, які 
отримують в них соціальну послугу стаціонарного догляду, проведено 
круглий стіл. У роботі  круглого столу взяли участь понад 150 учасників:  
представник профільного Комітету Верховної Ради, Офісу Уповноваженого, 
Мінсоцполітики України, Нацсоцслужби, керівників обласних військових 
адміністрацій, представники громадськості, керівники приватних установ. 
По завершенні круглого столу прийнято проєкт рішення та надіслано 
учасникам для подальшого опрацювання. 

На ІІІ, заключному етапі, надіслано та опрацьовано інформаційні 
запити до ДСНС в регіонах з метою отримання інформації про виявлені по-
рушення прав людей в приватних установах на безпечне перебування. 
Узагальнено отриману з різних джерел інформацію про стан дотримання 
прав людини в приватних установах, підготовлено висновки.

Направлено адвокаційні листи головам громад та представникам де-
путатського корпусу в громадах, в яких відбувалися моніторингові візити з 
метою покращення взаємодії між органами місцевого самоврядування та 
недержавними надавачами соціальних послуг.

З метою створення умов для підвищення кваліфікації персоналу стаціо-
нарних установ соціального захисту НПМ організовано зустріч експертів 
соціальної сфери щодо обговорення та пошуку шляхів розв'язання зазна-
ченої проблеми. У зустрічі взяли участь представники Мінсоцполітики 
України, благодійних фондів і громадських організацій, зокрема ГО «Украї-
на без тортур», БФ «Старенькі», БФ «Let’s Help», ГО «Експертний центр з 
прав людини», ГО «Ліга соціальних працівників». 
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Організовано дві зустрічі-дискусії з власниками приватних установ з 
метою обговорення актуальних проблем в діяльності недержавних нада-
вачів соціальних послуг та вивчення освітніх запитів.  Під час другої зустрічі 
керівників приватних пансіонатів обговорено проблему навчання персо-
налу установ із звбезпечення догляду та дотримання прав людини в уста-
новах. 

Матеріали, напрацьовані під час усіх етапів дослідження, використані 
для написання аналітичного звіту. 
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З метою вивчення стану дотримання прав осіб старшого віку та осіб з 
інвалідністю недержавними надавачами соціальних послуг досліджувала-
ся інформація, розміщена в засобах масової інформації у період з 2016 по 
2023 роки.  Найбільш повідомлень стосувалися порушення права на життя, 
охорону здоров’я та безпечні умови перебування. Значну частину інфор-
маційних повідомлень становили пресрелізи Уповноваженого Верховної 
Ради з прав людини за результатами моніторингових відвідувань приват-
них установ.

Порушення права на життя
У ЗМІ висвітлено факти загибелі людей внаслідок порушення правил 

пожежної безпеки в ПП. Так, оприлюднено інформацію про загибель осіб 
старшого віку в приватних пансіонатах:

17 осіб в ПП «Рідне вогнище» села Літочки Броварського району Київсь-
кої області (30.05.2016 року)5; 

15 осіб в ПП «Золотий час» м. Харків (21.01.2021)6;
5 осіб в ПП «Тепло любих» в м. Дніпро (17.11.2021)7;
1 особа в ПП с. Холодновідка Львівського району (29.05.2023)8.
 

4 ЗАСОБИ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ
ПРО ПОРУШЕННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ 
СТАРШОГО ВІКУ ТА ОСІБ З 
ІНВАЛІДНІСТЮ НЕДЕРЖАВНИМИ 
НАДАВАЧАМИ СОЦІАЛЬНИ ПОСЛУГ

5.https://www.bbc.com/ukrainian/society/2016/05/160529_kyiv_fire_17_death_she

6.https://www.bbc.com/ukrainian/news-55753857

7.https://suspilne.media/181649-u-spravi-pro-zagibel-patoh-zinok-v-pansionati-dla-litnih-l
udej-v-dnipri-vze-troe-pidozruvanih

8.https://suspilne.media/181649-u-spravi-pro-zagibel-patoh-zinok-v-pansionati-dla-litnih-l
udej-v-dnipri-vze-troe-pidozruvanih/

https://www.bbc.com/ukrainian/society/2016/05/160529_kyiv_fire_17_death_she
https://www.bbc.com/ukrainian/news-55753857
https://suspilne.media/181649-u-spravi-pro-zagibel-patoh-zinok-v-pansionati-dla-litnih-ludej-v-dnipri-vze-troe-pidozruvanih
https://suspilne.media/181649-u-spravi-pro-zagibel-patoh-zinok-v-pansionati-dla-litnih-ludej-v-dnipri-vze-troe-pidozruvanih/


Кількість загиблих у приватних пансіонатах протягом 
2016-2023 рр. 
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У результаті захворювання на COVID-19 та відсутності можливості отри-
мати своєчасну допомогу  3 із 17 підопічних з позитивним результатом 
ПЛР-тесту на COVID-19 померли в ПП «Любов» Київської області9; у резуль-
таті ускладнень - 6 летальних випадків у ПП «Турбота улюблених» в м. 
Кривий Ріг10.

Проблема відсутності державного контролю за діяльністю ПП
Обговорюваною темою в ЗМІ є проблема відсутності державного кон-

тролю за діяльністю ПП. Однією із причин називають відсутність безпереш-
кодного доступу до приватних будинків представників державної влади з 
метою забезпечення контролю за діяльністю надавачів послуги стаціо-
нарного догляду11. 

Відсутні статистичні дані стосовно кількості приватних установ та чи-
сельності їх мешканців: «Більшість таких установ, якщо не всі, не за-
реєстровані як надавачі приватних соціальних послуг, а лише як приватні 
підприємства, що пропонують послуги на ринку, вони працюють в межах 
приватного права і не підлягають контролю з боку державних органів»12.

9.https://brovary.net.ua/spalah-covid-19-shhodo-pansionatu-v-zazym-yi-vidkryly-kryminaln
e-provadzhennya/

10.https://lb.ua/society/2021/07/09/488986_krivorizkomu_pansionati.html

11.https://press.unian.ua/press/geriatrichni-pansionati-ta-reabilitaciyni-centri-11298638.html
?_ga=2.114695054.823058166.1611736166-298385101.1606311561

12.https://rm.coe.int/old-people-ua-soft/1680a2430d

https://brovary.net.ua/spalah-covid-19-shhodo-pansionatu-v-zazym-yi-vidkryly-kryminalne-provadzhennya/
https://lb.ua/society/2021/07/09/488986_krivorizkomu_pansionati.html
https://press.unian.ua/press/geriatrichni-pansionati-ta-reabilitaciyni-centri-11298638.html?_ga=2.114695054.823058166.1611736166-298385101.1606311561
https://rm.coe.int/old-people-ua-soft/1680a2430d
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Приватні будинки-інтернати часто є «невидимками» для органів дер-
жавної влади. Так, керівництво Київської області не володіло інформацією 
про існування приватного пансіонату у Леточках. «Будинок, в якому про-
живали близько 40 осіб похилого віку, був «невидимкою»: його не перевіря-
ли ніякі інстанції, він працював без дозвільних документів і належної проти-
пожежної безпеки», - заявив голова КОДА Максим Мельничук13.

Приватний будинок «Золотий час» в м. Харків, в якому внаслідок пожежі 
загинули 15 людей, функціонував незаконно: не мав дозвільних документів, 
не значився у жодному з реєстрів області, на саму будівлю, у якій функціо-
нував пансіонат для літніх, були відсутні документи на введення в експлуа-
тацію14.  Приватний будинок в м. Дніпро, за словами місцевої влади, функ-
ціонував нелегально15, і навіть мешканці сусідніх з пансіонатом будинків не 
підозрювали про проживання у ньому осіб старшого віку16.

Надання послуг догляду із забезпеченням проживання для осіб стар-
шого віку та осіб з інвалідністю до сих пор чітко не врегульовано17.

Найчастіше приватні пансіонати реєструються як суб’єкти господарю-
вання за КВЕД 87.30 Надання послуг догляду із забезпеченням проживання 
для осіб похилого віку.  Водночас у Реєстрі18 такого виду економічної діяль-
ності не визначено, натомість визначено соціальну послугу - догляд ста-
ціонарний.

Реагування органів державної влади на порушення права людини на 
життя

З метою забезпечення права осіб, які перебувають в стаціонарних 
установах цілодобового перебування, у 2021 році видано Указ Президента 
України від 29.01.2021 № 30 «Про деякі заходи щодо забезпечення прав 
громадян на якісні та безпечні соціальні послуги». Підготовлено прото-
кольне доручення КМУ від 21 січня 2021 року, лист Мінсоцполітики України 
від 25 січня 2021 року № 1316/0/2-21/57. На виконання протокольного дору-

  

13.https://topnews.kiev.ua/society/2016/06/01/59884.htmll

14.https://www.ukrinform.ua/rubric-society/3176532-comu-tragedia-v-harkovi-ne-persa-i-n
e-ostanna-akso-pro-nei-zabuti.html

15.https://suspilne.media/181358-cerez-zagibel-zinok-u-pansionati-dla-litnih-ludej-u-dnipri
-zatrimali-dvoh-osib/

16.https://www.youtube.com/watch?v=Prp-xLZWX5g

17. https://rubryka.com/blog/nursing-homes/

18.https://rubryka.com/blog/nursing-homes

https://topnews.kiev.ua/society/2016/06/01/59884.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-society/3176532-comu-tragedia-v-harkovi-ne-persa-i-ne-ostanna-akso-pro-nei-zabuti.html
https://suspilne.media/181358-cerez-zagibel-zinok-u-pansionati-dla-litnih-ludej-u-dnipri-zatrimali-dvoh-osib/
https://www.youtube.com/watch?v=Prp-xLZWX5g
https://rubryka.com/blog/nursing-homes/
https://rubryka.com/blog/nursing-homes
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чення державними органами проведено перевірки приватних пансіонатів 
в усіх областях України.

Найбільшу кількість повідомлень в ЗМІ становить інформація про пе-
ревірки приватних установ регіональними робочими групами. Під час цих 
перевірок були виявлені порушення в деяких приватних пансіонатах, зо-
крема:

• недотримання правил техніки безпеки;
• відсутність планів евакуації; 
• відсутність відомостей в Реєстрі;
• недопущення працівників ДСНС для перевірки. 
Результати здійснення державного контролю після пожежі у Харкові в 

2021 році
За інформацією пресслужби Міністерства розвитку громад та територій 

України, станом 03.02.2021  державні органи здійснили перевірку 1 205 со-
ціальних об’єктів: будинків для осіб похилого віку, будинків-інтернатів для 
осіб з інвалідністю, центрів для алко- та наркозалежних19.

За результатами перевірки встановлено, що 335 з 538 перевірених 
установ на момент перевірки не внесли інформацію до Реєстру. За інфор-
мацією Мінсоцполітики України, лише 42 приватних заклади зареєстрова-
но, відтак працюють легально20. 

Окрім того, як повідомила Міністр соціальної політики України, лише 14 
обласних державних адміністрацій та Київська міська державна ад-
міністрація подали інформацію про існування на території областей при-
ватних закладів, 10 регіонів України не володіли інформацією про функціо-
нування області закладів на їх території21.  

За інформацією КМУ, станом на 24.02.2021 року виявлено 786 надавачів 
соціальних послуг з постійним або тимчасовим проживанням громадян, 
відомості про яких відсутні у Реєстрі. З перевірених 620 закладів, лише 29 
включені до Реєстру22.

За повідомленням Львівської ОДА, на території області виявлено 4 таких 

19.https://interfax.com.ua/news/economic/720896.html

20.https://tsn.ua/ukrayina/oficiyno-pracyuyut-lishe-42-yak-v-ukrayini-pereviryayut-pansio
nati-dlya-litnih-lyudey-1711078.htm

21.https://gordonua.com/ukr/news/localnews/u-harkivskij-oblasti-zarejestrovano-tri-privatn
i-zakladi-dlja-litnih-ljudej-a-gschs-perevirjaje-118-lazebnaja-1536745.htm

22.https://pressman.io/uk/news/1917852-perevirki-pislya-tragediyi-u-kharkivskomu-pansion
ati-po-ukrayini-viyavili-mayzhe-800-nelegalnikh-pritulkiv

https://interfax.com.ua/news/economic/720896.html
https://tsn.ua/ukrayina/oficiyno-pracyuyut-lishe-42-yak-v-ukrayini-pereviryayut-pansionati-dlya-litnih-lyudey-1711078.html
https://gordonua.com/ukr/news/localnews/u-harkivskij-oblasti-zarejestrovano-tri-privatni-zakladi-dlja-litnih-ljudej-a-gschs-perevirjaje-118-lazebnaja-1536745.html
https://unn.ua/news/perevirki-pislya-tragediyi-u-kharkivskomu-pansionati-po-ukrayini-viyavili-mayzhe-800-nelegalnikh-pritulkiv
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пансіонати23. 
У місті Київ виявлено 33 ПП, щодо 9 керівників відкриті кримінальні про-

вадження24. У Броварському районі Київської області у 8 приватних закла-
дах робочою групою було виявлено порушення, які є системними та зустрі-
чались майже в кожному з відвіданих пансіонатів, зокрема йшлося про по-
рушення правил пожежної безпеки: «Буде пожежа – не врятується ніхто»25.

На території Івано-Франківської області працювали без дозвільних до-
кументів 2 установи26; Кіровоградської - 127. 

В Тернопільській області 40 мобільних груп у складі 80–ти поліцейських 
перевіряли установи області, які надають соціальні послуги з проживання. 
В 10 установах з 30 виявлено порушення28.

За результатами перевірки 73 ПП Харківській області, в яких перебувало 
1112 людей похилого віку,  відкрито 36 кримінальних проваджень за ст. 146 
Кримінального кодексу України (незаконне позбавленні волі або викра-
дення людини). У кожному п’ятому пансіонаті зафіксовано порушення 
правил пожежної безпеки29. Після проведеної перевірки 4 приватні устано-
ви внесли інформацію до Реєстру та ще 20 заявили про готовність подачі 
документів30.

У Донецькій області ГУ ДСНС провели позапланові перевірки 64 об’єктів 
на стан дотримання протипожежної безпеки. Виявлено 1064 порушення 
правил пожежної безпеки. До адміністративної  відповідальності притягну-
то 74 посадові особи, підготовлено 7 позовів до суду з метою  застосування

 
23.https://old.loda.gov.ua/news?id=57040

24.https://censor.net/ua/news/3244862/u_kyyevi_pratsyuye_33_pryvatni_pansionaty_dlya_li
tnih_lyudeyi_schodo_devyaty_vje_porusheno_kryminalni

25.https://brovary.net.ua/bude-pozhezha-ne-vriatuietsia-nikhto-heorhij-birkadze-pro-stan-
protypozhezhnoi-bezpeky-v-prytulkakh-dlia-litnikh-liudej/?doing_wp_cron=1699564975.8980
779647827148437500

26.https://gk-press.if.ua/u-frankivsku-vyyavyly-dva-nezakonni-zaklady-dlya-lyudej-pohylog
o-viku/

27.https://suspilne.media/105922-u-kropivnickomu-perevirili-nezareestrovanij-pritulok-dla-lit
nih-ludej/

28.https://suspilne.media/99780-na-ternopilsini-pansionati-perevirili-mobilni-grupi/

29.https://suspilne.media/183525-bezpeka-u-pansionatah-dla-litnih-ludej-na-harkivsini-so-
zminilosa-pisla-pozezi-u-zolotomu-casi/

30.https://suspilne.media/105510-36-nelegalnih-soczakladiv-na-harkivsini-zakrilisa-pisla-pe
revirki/

https://old.loda.gov.ua/news?id=57040
https://censor.net/ua/news/3244862/u_kyyevi_pratsyuye_33_pryvatni_pansionaty_dlya_litnih_lyudeyi_schodo_devyaty_vje_porusheno_kryminalni
https://brovary.net.ua/bude-pozhezha-ne-vriatuietsia-nikhto-heorhij-birkadze-pro-stan-protypozhezhnoi-bezpeky-v-prytulkakh-dlia-litnikh-liudej/?doing_wp_cron=1699564975.8980779647827148437500
https://gk-press.if.ua/u-frankivsku-vyyavyly-dva-nezakonni-zaklady-dlya-lyudej-pohylogo-viku/
https://suspilne.media/105922-u-kropivnickomu-perevirili-nezareestrovanij-pritulok-dla-litnih-ludej/
https://suspilne.media/99780-na-ternopilsini-pansionati-perevirili-mobilni-grupi/
https://suspilne.media/183525-bezpeka-u-pansionatah-dla-litnih-ludej-na-harkivsini-so-zminilosa-pisla-pozezi-u-zolotomu-casi/
https://suspilne.media/105510-36-nelegalnih-soczakladiv-na-harkivsini-zakrilisa-pisla-perevirki/
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заходів реагування у вигляді повного зупинення експлуатації роботи об’єк-
тів31. 

У Чернівецькій області перевірили 12 приватних пансіонатів, лише один 
з них був оснащений протипожежною сигналізацією32.

В Дніпропетровської області функціонувала 44 ПП для осіб старшого 
віку. Під час перевірок порушень не виявлено. 

За повідомленням ГУ ДСНС в Херсонській області, жоден з об’єктів 
повною мірою не відповідає правилам пожежної техногенної безпеки, а по 
7 об’єктах подано позовні заяви про припинення експлуатації, серед них 3 
будинки для людей похилого віку та 4 готелі33.

В м. Запоріжжя інспектори ГУ ДСНС під час перевірки виявили пору-
шення у трьох закладах, що опікуються літнім людьми34. 

В Черкаській області провели перевірку всіх закладів з надання со-
ціальних послуг літнім самотнім людям  та виявили низку порушень чинного 
законодавства. Зокрема, 4 заклади з 12, які працювали як релігійні чи бла-
годійні організації, не мали реєстрації в ЄДРПОУ35. 

Серйозною перепоною для забезпеченням контролю є недопуск на 
територію установ. В Донецькій області складено 23 акти щодо  неможли-
вості проведення такої перевірки працівниками ДСНС. У приватному пан-
сіонаті «Родинне тепло» в м. Ужгород Інспектору дозволили перевірку за-
кладу тільки після виклику наряду поліції36.

Незважаючи на всі перевірки, здійснені органами державної влади в 
областях України, протягом 2021 року відбулись 2 пожежі у приватних пан-
сіонатах без летальних наслідків. Так, у приватному пансіонаті «Срібний 
вік. Еліт» в м. Києві осередком пожежі став дах будівлі площею 100 м2 У за-
кладі проводилася позапланова перевірка з 4 до 17 лютого 2021 року, під 

31.https://dn.gov.ua/news/na-donechchini-proveli-ponad-60-perevirok-stanu-protipozhezh
noyi-bezpeki-u-gotelyah-pansionatah-hostelah-budinkah-rozmishchennya-litnih-lyudej

32.https://suspilne.media/114651-na-bukovini-ne-mozut-pereviriti-devat-privatnih-pansiona
tiv-u-comu-pricina/

33.https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/3206651-dsns-hersonsini-prosit-sud-zakriti-tri-b
udinki-dla-litnih-ludej-ta-cotiri-goteli.html

34.https://suspilne.media/101871-na-zaporizzi-pozaplanovo-perevirili-pozeznu-bezpeku-v-tr
oh-pansionatah-dla-litnih-ludej/

35.http://www.golos.com.ua/article/342374

36.https://www.youtube.com/watch?v=53GN-x0epnk

https://dn.gov.ua/news/na-donechchini-proveli-ponad-60-perevirok-stanu-protipozhezhnoyi-bezpeki-u-gotelyah-pansionatah-hostelah-budinkah-rozmishchennya-litnih-lyudej
https://suspilne.media/114651-na-bukovini-ne-mozut-pereviriti-devat-privatnih-pansionativ-u-comu-pricina/
https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/3206651-dsns-hersonsini-prosit-sud-zakriti-tri-budinki-dla-litnih-ludej-ta-cotiri-goteli.html
https://suspilne.media/101871-na-zaporizzi-pozaplanovo-perevirili-pozeznu-bezpeku-v-troh-pansionatah-dla-litnih-ludej/
http://www.golos.com.ua/article/342374
https://www.youtube.com/watch?v=53GN-x0epnk
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час якої виявлено 42 порушення правил пожежної безпеки37. 
У приватному пансіонаті для літніх людей у м. Кривий Ріг на момент зай-

мання всередині будинку знаходилось 25 осіб: 22 особи похилого віку 
(мешканці пансіонату) та 3 особи медичного персоналу38.

Порушення прав осіб старшого віку на життя, пов'язані з збройним кон-
фліктом  

В  ЗМІ зустрічаються  повідомлення про здійснення ймовірних воєнних 
злочинів збройними силами Російської Федерації, щодо підопічних пансіо-
натів для осіб старшого віку, прикладом: 

23.01.2015 внаслідок обстрілу незаконними збройними формуваннями, 
підпорядкованим РФ, на тимчасово окупованій території в Луганській об-
ласті   був пошкоджений будинок для літніх людей «Надія»39. 

12.03.2022 волонтери Червоного Хреста з рятувальниками ДСНС та міс-
цевими медиками-волонтерами допомогли евакуювати 40 мешканців при-
ватного геріатричного пансіонату, більшість з яких не могли ходити само-
стійно. Заклад, в якому вони перебували тривалий час, був знеструмлений 
та без водопостачання40.

24.02.2022 приватний пансіонат Life-House, що розташовується в с. 
Дмитрівка Київської області, опинився під обстрілами.  У пансіонаті зали-
шились 24 підопічних та 5 членів персоналу. Підопічних евакуювали 14 бе-
резня 2023 року41.

Підопічні приватних установ в Київській області у перші місяці вторгнен-
ня збройних сил РФ в Україну потерпали від нестачі засобів гігієни, продук-
тів харчування про що свідчили оголошення на сайтах закладів про по-
требу у наданні гуманітарної допомоги. 

Пресрелізи Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини
Найбільшу кількість повідомлень в ЗМІ про  порушення прав людини 

зустрічаються в пресрелізах Уповноваженого Верховної Ради України  з 
прав людини,  на офіційному сайті Омбудсмана за результатами моніто-

 
 37.https://kyivcity.gov.ua/news/u_podilskomu_rayoni_stalasya_pozhezha_u_privatnomu_pan
sionati_dlya_lyudey_litnogo_viku/

38.https://lb.ua/society/2021/07/24/490099_krivomu_rozi_stalasya_pozhezha.htm

39.https://lb.ua/society/2015/01/23/293027_luganskoy_oblasti_obstrel_boevikov.html

40.https://lb.ua/society/2022/03/13/509367_odna_babusya_pitala_vi_zh_mene.htm

41.https://cheline.com.ua/news/society/litni-lyudi-pid-chas-okupatsiyi-yak-geriatrichnij-tse
ntr-na-okolitsyah-buchi-zberig-zhittya-postoyaltsyam-307501

https://kyivcity.gov.ua/news/u_podilskomu_rayoni_stalasya_pozhezha_u_privatnomu_pansionati_dlya_lyudey_litnogo_viku/
https://lb.ua/society/2021/07/24/490099_krivomu_rozi_stalasya_pozhezha.htm
https://lb.ua/society/2015/01/23/293027_luganskoy_oblasti_obstrel_boevikov.html
https://lb.ua/society/2022/03/13/509367_odna_babusya_pitala_vi_zh_mene.htm
https://cheline.com.ua/news/society/litni-lyudi-pid-chas-okupatsiyi-yak-geriatrichnij-tsentr-na-okolitsyah-buchi-zberig-zhittya-postoyaltsyam-307501
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рингових відвідувань приватних установ з 2020 оприлюднено 42 повідом-
лення. 

У 3 пресрелізах міститься інформація про недопуск моніторингових груп 
для проведення візиту у ПП «Бабушкин Дом» в м. Одеса42;  «Родина турбо-
та» с. Ямал Чернігівської області43; ТОВ «Турбота Улюблених» у Дніпропе-
тровській області44. 

 
 

42.https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/na-teritor%D1%96yu-specz%D1%96al%D1%
96zovanogo-privatnogo-pans%D1%96onatu-dlya-l%D1%96tn%D1%96x-lyudej-babushkin-dom
-v-odes%D1%96/

43.https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/grupu-ne-dopustili-do-perev%D1%96rki-
privatnogo-pans%D1%96onatu-dlya-l%D1%96tn%D1%96x-lyudej-rodinna-turbota/

44.https://www.ombudsman.gov.ua/news_details/oznaki-katuvannya-u-privatnomu-zakladi
-dlya-osib-pohilogo-viku-turbota-ulyublenih-monitorami-viyavleno-pomerlogo-cholovika-t
a-vipadki-nenadannya-nalezhnoyi-medichnoyi-dopomogi

https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/na-teritor%D1%96yu-specz%D1%96al%D1%96zovanogo-privatnogo-pans%D1%96onatu-dlya-l%D1%96tn%D1%96x-lyudej-babushkin-dom-v-odes%D1%96/
https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/grupu-ne-dopustili-do-perev%D1%96rki-privatnogo-pans%D1%96onatu-dlya-l%D1%96tn%D1%96x-lyudej-rodinna-turbota/
https://www.ombudsman.gov.ua/news_details/oznaki-katuvannya-u-privatnomu-zakladi-dlya-osib-pohilogo-viku-turbota-ulyublenih-monitorami-viyavleno-pomerlogo-cholovika-ta-vipadki-nenadannya-nalezhnoyi-medichnoyi-dopomogi
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МІЖНАРОДНІ АКТИ
За прогнозами ООН, у найближчі десятиліття кількість людей віком 65 

років і старше у всьому світі збільшиться більш ніж удвічі – з 761 мільйона у 
2021 році до 1,6 мільярда у 2050-му. Чисельність людей старше 80 років 
зростатиме ще швидше. У доповіді Департаменту ООН з економічних та 
соціальних питань «Наш загальний порядок денний» запропоновано ре-
алізовувати довгострокові ініціативи, які сприятимуть забезпеченню до-
ступу людини до якісної освіти, охорони здоров'я та гідної роботи протягом 
усього життя45.

Права людини старшого віку та осіб з інвалідністю визначено в міжна-
родних та національних нормативно-правових актах.

У статтях 1 та 22 Загальної декларації прав людини (прийнята Гене-
ральною Асамблеєю ООН 10.12.1948 р.) визнано, що всі люди народжують-
ся вільними і рівними у своїй гідності та правах46. 

Серед різних обставин, які зумовлюють настання права на соціальний 
захист, на підтримання належного життєвого рівня Загальна декларація 
прав людини у статті 25 визнає старість.

У статті 23 Європейській соціальній хартії  (переглянутої, 995_i41)47, ра-
тифікованої ВРУ 14.09.2006 року (Факультативний протокол 995_794 від 
06.10.99) визначено, що держави зобов'язуються ефективно забезпечувати 
реалізацію прав осіб похилого віку на соціальний захист, самостійно або у 
спiвробiтництвi з громадськими чи приватними організаціями, вживати від-
повідних заходiв або заохочувати вiдповiднi заходи, зокрема для:

5 НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВ 
ЛЮДЕЙ СТАРШОГО ВІКУ ТА ОСІБ
З ІНВАЛІДНІСТЮ

45.https://news.un.org/ru/story/2023/01/1436567

46.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text

47.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_062#Text

https://news.un.org/ru/story/2023/01/1436567
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_062#Text
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• надання особам похилого віку можливостi якомога довше залишатися 
повноцiнними членами суспільства;

• забезпечення особам похилого віку, які проживають у будинках для 
престарілих, гарантій надання належної допомоги iз повагою до їхнього 
особистого життя i гарантiй участi у прийняттi рiшень, що стосуються умов 
їх життя у будинку для престарілих.

Значна увага правам осіб старшого віку приділена у таких найбільш 
поширених документах:

Міжнародний (Віденський) план дій із проблем старіння, прийнятий 
Всесвітньою асамблеєю з проблем старіння, підтриманий Генеральною 
Асамблеєю ООН в Резолюції 37/51 від 03.12.82 є першим міжнародним до-
кументом з проблем старіння, який був прийнятий задля ефективного вирі-
шення проблем старіння населення, а також розгляду можливостей людей 
похилого віку в галузі розвитку та їх потреб у догляді. Він вміщує 62 реко-
мендації, які стосуються дій в галузі проведення наукових досліджень, 
збору й аналізу даних, професійної підготовки й освіти. 

У Статті 9 Міжнародного пакту про економічні, соціальні та культурні 
права48, ратифікованого Україною 19.10.1973,  визнано право кожної людини 
на соціальне забезпечення.

У Гонконгській Декларації, прийнятої світовою медичною асамблеєю 1 
вересня 1989 року стосовно поганого поводження з людьми похилого віку
49,  медики акцентують увагу, що погане поводження з людьми похилого 
віку проявляється у занедбаності, неналежному фізичному, психологічному, 
фінансовому/матеріальному, медичному поводженні. Визначено різні при-
чини такої поведінки: залежність від інших у процесі забезпечення догляду; 
відсутність тісних сімейних зв'язків; насилля в сім'ї; відсутність фінансових 
джерел; психопатологія тих, хто вчиняє таке ставлення; відсутність під-
тримки суспільства50.

14 грудня 1990 року Генеральна Асамблея ООН прийняла постанову 
про відзначення 1 жовтня Міжнародного дня осіб похилого віку. Через рік 
прийнято Принципи ООН стосовно літніх людей.

Резолюція 46/91 Генеральної Асамблеї ООН. Принципи Організації 
Об’єднаних Націй стосовно літніх людей51 ухвалено Генеральною Асам-

 
48.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_042#Text

49.https://zakononline.com.ua/documents/show/157124___157124

50.https://zakononline.com.ua/documents/show/157124___157124

51.https://ips.ligazakon.net/document/view/mu91307?an=2&ed=1991_12_16

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_042#Text
https://zakononline.com.ua/documents/show/157124___157124
https://zakononline.com.ua/documents/show/157124___157124
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блеєю ООН 16 грудня 1991 року. Цей документом ООН встановила всеза-
гальні стандарти ставлення до осіб похилого віку у пяти галузях: незалеж-
ність; участь; догляд; реалізація внутрішнього потенціалу; гідність як мож-
ливість провадити достойне і безпечне життя, позбавлене будь-якої екс-
плуатації, фізичного чи психологічного примусу, дискримінації. Ці принципи 
рекомендовано включити у національні законодавства і забезпечити їх до-
тримання у стосунках з людьми похилого віку. 

Резолюція 47/5 Генеральної Асамблеї ООН. Декларація з проблем 
старіння52 прийнята Генеральною Асамблеєю ООН 16.10.1992 р. У  доку-
менті визнано проблему старіння людства, яка потребує негайного розв'я-
зання світовим співтовариством, та широкого поширення Принципів  ООН 
стосовно літніх людей.

 Мадридський міжнародний план дій з питань старіння53, прийнятий на 
Всесвітній асамблеї з проблем старіння, що відбулась в рамках ООН у Ма-
дриді 8-12 квітня 2002 р., мав на меті розвиток засад міжнародної політики 
з питань старіння населення на ХХІ століття. У документі розглянуто необ-
хідність забезпечення особам старшого віку безпеки життя; повноправної, 
ефективної участі у соціальному, економічному, політичному житті держави; 
реалізації творчого потенціалу; гарантування дотримання економічних, 
соціальних і культурних, громадянських і політичних прав, включно з 
ліквідацією вікової, гендерної та будь якої іншої форм дискримінації; надан-
ня медичної допомоги і підтримки.

Радою Європи  прийнято резолюції, присвячені проблемам старіння, 
охорони здоров’я та інвалідності, серед яких: Рекомендація № R (94) 9 Комі-
тету міністрів державам-членам стосовно літніх людей; Рекомендація CM / 
Rec (2009) 6 Комітету міністрів держав-членів «Проблема старіння та 
інвалідності в XXI столітті: стійкі рамки для забезпечення більш високої 
якості в інклюзивному суспільстві»; Рекомендація CM / Rec (2011) 5 Комітету 
міністрів державам-членам про запобігання ризиків вразливості, літніх 
мігрантів і поліпшення їхнього добробуту; Рекомендація CM / Rec (2014) 2 
Комітету міністрів державам-членам щодо сприяння захисту прав людей 
похилого віку; резолюція Парламентської Асамблеї Ради Європи. 2168 
(2017) «Права людини похилого віку та їх комплексний догляд».

Міжамериканська конвенція про захист прав людей похилого віку 2015 
р. гарантує літнім людям низку прав, пов’язаних з правом на здоров’я, зо-

52.https://ips.ligazakon.net/document/MU92343

53.https://niss.gov.ua/en/node/4856

https://ips.ligazakon.net/document/MU92343
https://niss.gov.ua/en/node/4856
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крема: право на життя і гідність (ст. 6), право на безпеку і життя без будь-
якого насилля (ст. 9), право не піддаватися тортурам та жорстокому, не-
людському або такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню 
(ст. 10), право висловлювати вільну і свідому згоду з питань здоров’я (ст.11), 
право на здорове навколишнє середовище (ст. 25) та містить окрему 
статтю 19 – право на здоров’я відповідно до якої людям похилого віку 
гарантовано право на фізичне і психічне здоров’я без будь-якої дис-
кримінації.

Конвенція про права осіб з інвалідністю (Факультативний Протокол до 
Конвенції від 13.12.2006)54 (ратифіковано Законом України  № 1767-VI від 
16.12.2009) у статті 28 визнає право осіб з інвалідністю, зокрема осіб похи-
лого віку з інвалідністю, на достатній життєвий рівень для них самих та їхніх 
сімей, що включає достатнє харчування, одяг та житло, і на безперервне 
поліпшення умов життя, держави-учасниці повинні вживати належних за-
ходів для забезпечення та заохочення реалізації цього права без дис-
кримінації за ознакою інвалідності.

Глобальний план заходів громадської охорони здоров’я щодо деменції 
на 2017–2025 рр.55 розроблений з метою  отримання доступу після вста-
новлення діагнозу пацієнтам з деменцією та їхнім сім’ям до безперервних 
послуг як у громаді, так і на рівні закладу охорони здоров’я. Ці послуги охо-
плюють усі аспекти лікування хвороби, від діагностики до догляду на-
прикінці життя.

НАЦІОНАЛЬНЕ ЗАКОНОДАВСТВО
В українському законодавстві ураховано міжнародні принципи дотри-

мання прав людини старшого віку та осіб з інвалідністю. Діяльність нада-
вачів соціальних послуг стаціонарного догляду регулюються низкою нор-
мативно-правових актів.

Закон України «Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в 
Україні» (від 21.03.1991 № 875-XII). У статті 4 Закону соціальний захист осіб з 
інвалідністю визначено складовою діяльності держави щодо забезпечення 
прав і можливостей осіб з інвалідністю нарівні з іншими громадянами та 
полягає у наданні пенсії, державної допомоги, компенсаційних та інших 
виплат, пільг, соціальних послуг, здійсненні реабілітаційних заходів, вста-

54.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71#Text

55.https://www.who.int/publications/i/item/9789241513487

56.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/875-12#Text

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71#Text
https://www.who.int/publications/i/item/9789241513487
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/875-12#Text
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новленні опіки (піклування) або забезпеченні стороннього догляду.
План заходів з реалізації Стратегії державної політики з питань здоро-

вого та активного довголіття населення на період до 2022 року57, за-
тверджено Розпорядженням КМУ від 26 вересня 2018 р. № 688-р. Стратегію 
розроблено також з метою забезпечення створення сприятливих умов для 
здорового старіння й активного довголіття, адаптації суспільних інститутів 
до подальшого демографічного старіння та розбудови суспільства рівних 
можливостей для людей будь-якого віку.

НАЦІОНАЛЬНЕ ЗАКОНОДАВСТВО, ЯКИМ РЕГУЛЮЄТЬСЯ НАДАННЯ СО-
ЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ

Закон України «Про соціальні послуги» (від 17.01.2019 № 2671-VIII, зі 
змінами від 14.04.2022 № 2193-IX) визначає основні організаційні та правові 
засади надання соціальних послуг, спрямованих на профілактику склад-
них життєвих обставин, подолання або мінімізацію їх негативних наслідків, 
особам/сім’ям, які перебувають у складних життєвих обставинах. 

Пунктом 3 статті 13 Закону України «Про соціальні послуги»  визначено 
надавачів соціальних послуг недержавного сектору, до яких належать під-
приємства, установи, організації, крім визначених частиною другою цієї 
статті, громадські об’єднання, благодійні, релігійні організації, фізичні 
особи - підприємці та фізичні особи, які надають соціальні послуги з догля-
ду відповідно до цього Закону без здійснення підприємницької діяльності.

Постановою КМУ «Про Реєстр надавачів та отримувачів соціальних 
послуг» (від 27 січня 2021 р. № 99) визначено умови для включення юридич-
них та фізичних осіб, які надають соціальні послуги, що передбачають 
цілодобове перебування/проживання, до Реєстру надавачів та отриму-
вачів соціальних послуг Мінсоцполітики України.  

З 16 лютого 2023 року структурним підрозділам з питань соціального за-
хисту населення обласних та КМВА (далі - реєстратори), які  забезпечують 
збір та узагальнення інформації у межах відповідної адміністративно-те-
риторіальної одиниці щодо надавачів соціальних послуг, а також надава-
чам соціальних послуг більше не потрібно подавати таку інформацію до 
Мінсоцполітики. Відтепер реєстратори з використанням програмних за-
собів в  Єдиній інформаційній системі соціальної сфери самостійно здійс-
нюють внесення інформації про надавачів соціальних послуг до розділу 

57.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2018-%D1%80#Text

58.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2671-19#n189
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про надавачів соціальних послуг Реєстру.
Порядком надання соціальних послуг шляхом соціального замовлення 

та компенсації надавачам вартості соціальних послуг, затвердженого По-
становою КМУ від 06.10.2021 № 1035, здійснення заходів контролю, спрямо-
ваних на дотримання законодавства під час надання соціальних послуг, 
покладено на Національну соціальну сервісну службу України та її тери-
торіальні органи.

У Верховній Раді України у 2021 році зареєстровано проект Закону 
України «Про державний контроль за дотриманням вимог законодавства 
під час надання соціальної підтримки» № 6119, який має визначити правові 
та організаційні засади здійснення державного контролю за дотриманням 
вимог законодавства під час надання соціальної підтримки59. Постановою 
Верховної Ради 24 серпня 2023 року № 3356-IX проєкт повернуто суб’єкту 
права законодавчої ініціативи на доопрацювання.

Очікує на розгляд у ВРУ законопроєкт №5856 про прийняття за основу 
проєкту Закону України про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо регулювання діяльності будинків-інтернатів для громадян 
похилого віку та осіб з інвалідністю60. У проєкті Закону, відповідно до пояс-
нювальної записки, пропонується законодавчо закріпити організацій-
но-правові засади діяльності будинків-інтернатів для громадян похилого 
віку та осіб з інвалідністю, які визначають умови догляду за громадяни по-
хилого віку, які за станом здоров’я потребують стороннього догляду, со-
ціально-побутового, медичного обслуговування, соціальних послуг і ком-
плексу реабілітаційних заходів, а також, порядок ліцензування такої діяль-
ності центральним органом виконавчої влади, який забезпечує формуван-
ня державної політики у сфері соціального захисту населення.

 У зв’язку з повномасштабним вторгненням Росії в Україну Постановою 
КМУ від 13 березня 2022 року N 303 «Про припинення заходів державного 
нагляду (контролю) і державного ринкового нагляду в умовах воєнного 
стану» призупинене проведення планових та позапланових заходів дер-
жавного нагляду і державного ринкового нагляду на період воєнного 
стану, введеного Указом Президента України від 24 лютого 2022 року N 64 
«Про ведення воєнного стану в Україні».

Відповідно до внесених змін до постанови КМУ від 3 березня 2020 року 
№ 185 «Про затвердження критеріїв діяльності надавачів соціальних 

59.https://www.msp.gov.ua/projects/684/

60.https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=72640
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послуг», під час дії на території України або адміністративно-територіаль-
ної одиниці, де перебуває надавач соціальних послуг, надзвичайного або 
воєнного стану деякі окремі критерії не застосовуються (постанова No 560 
від 07.05.2022).

Однак, відповідно пункту 2 постанови, за наявності загрози, що має не-
гативний вплив на права, законні інтереси, життя та здоров’я людини, 
захист навколишнього природного середовища та забезпечення безпеки 
держави, а також для виконання міжнародних зобов’язань України протя-
гом періоду воєнного стану дозволено здійснення позапланових заходів 
державного нагляду (контролю) на підставі рішень центральних органів 
виконавчої влади, що забезпечують формування державної політики у від-
повідних сферах.

Надавачі соціальних послуг стаціонарного догляду повинні керуватися 
в діяльності Державними стандартами стаціонарного догляду за особами, 
які втратили здатність до самообслуговування чи не набули такої здат-
ності61, затвердженого наказом Мінсоцполітики України 29.02.2016  № 198. 
Державний стандарт визначає зміст, обсяг, умови та порядок надання со-
ціальної послуги стаціонарного догляду за особами, які втратили здатність 
до самообслуговування чи не набули такої здатності, показники її якості 
для суб’єктів всіх форм власності, які надають цю послугу.

Враховуючи перебування в приватних установах осіб похилого віку з 
перебігом хвороб у термінальній стадії, доцільно керуватися Державним 
стандартом паліативного догляду62, затвердженого наказом Мінсоц-
політики України 29.01.2016  № 58. Державний стандарт визначає зміст, 
обсяг, норми і нормативи, умови та порядок надання соціальної послуги з 
паліативного догляду, показники її якості.

  

61.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0432-16#Text

62.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0247-16#Text
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З метою отримання інформації щодо перевірки стану додержання кон-
ституційних прав і свобод людини і громадянина, зокрема тих, які перебу-
вають у стаціонарних установах системи соціального захисту населення 
приватної форми власності, та кількості таких установ в областях України, 
Представником Уповноваженого з прав людини в місцях несвободи Се-
кретаріату Уповноваженого Верховної Ради з прав людини направлено 
запит до обласних військових адміністрацій України (далі - ОВА). 

Інформаційні запити стосувались таких питань:
Скільки приватних установ функціонує на території громад області від-

повідно до таблиці додатку 1.
У який спосіб забезпечено контроль за діяльністю приватних установ та 

реалізацією прав людей, які в них перебувають:
• кількість  здійснених посадовими особами обласної та районних дер-

жавних адміністрацій перевірок приватних установ з  2022 року по 
теперішній час відповідно до таблиці додатку 2;

• які системні порушення виявлено;
• які заходи вжито для усунення виявлених порушень прав людини;
• кількість приватних закладів, які внесли інформацію до «Єдиного 

реєстру надавачів та отримувачів соціальних послуг» Міністерства со-
ціальної політики України;

• які регіональні програми, нормативні акти розроблено на місцевому 
рівні з метою забезпечення контролю за діяльністю приватних установ у 
області.

Надані від 25 ОВА та КМВА відповіді проаналізовано та з'ясовано, що 
обласними державними адміністраціями створено 28 робочих груп для 

6 СТАН ІЗ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ ДЕРЖАВНО-
ГО КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ПРИ-
ВАТНИХ УСТАНОВ ДЛЯ ОСІБ ПОХИЛО-
ГО ВІКУ ТА ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ ПІД 
ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ
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проведення перевірок у 2021 році (див. таблицю «Результати перевірок 
державними органами влади в областях приватних закладів для осіб стар-
шого віку»).

За отриманою інформацією, в областях України та м. Київ функціонує 
253 установ для осіб похилого віку та осіб з інвалідністю, які отримують со-
ціальну послугу стаціонарного догляду в приватних установах. Однак їх 
кількість може бути значно більша. 

На виконання Указу Президента України від 29.01.2021 № 30 «Про деякі 
заходи щодо забезпечення прав громадян на якісні та безпечні соціальні 
послуги» (далі – Указ) та доручення Секретаріату КМУ від 21.05.2021 No 
16454/0/2-21 (далі – Доручення) проведено 48 перевірок діяльності при-
ватних установ робочими групами та іншими державними органами при 
обласних державних адміністраціях, зокрема 11 перевірок було проведено 
від початку воєнного стану.  У 23 закладах виявлено порушення, що стано-
вить 48% від всіх перевірених установ.  



Таблиця

Результати перевірок державними органами влади в областях 
приватних установ для осіб старшого віку

Створено 
робочих

груп
Область№

п/п

Кількість
установ в 
області

Здійснено 
перевірок

Кіл-ть 
закладів,

в яких
виявлено 

порушення

К-ть
пе-

ревірок
під час
війни

Вінницька — 4 0 0 01.

Волинська — 5 0 0 02.

Донецька 23 49 — — 04.

Дніпропе-
тровська

— 13 8 4 03.

Івано-Фран-
ківська

1 6 6 10 08.

Кіровоград-
ська

1 5 5 0 010.

Житомирська — 8 0 0 05.

Закарпатська — 4 0 0 06.

Запорізька — — — — —7.

Київська — 31 1 1 09.

Луганська — — — — —11.

Львівська — 46 — — —12.
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— 1 1 0 0Миколаївська 13.

Одеська — 14 3 2 014.

Полтавська 1 11 11 2 1115.

Рівненська 1 4 2 0 016.

Сумська — 1 1 0 017.

Тернопільська — 5 0 0 018.

Харківська — 17 0 0 019.

Херсонська — — — — —20.

Хмельницька — 10 — 0 —21.

Черкаська — 3 3 — 022.

Чернівецька — 4 0 0 023.

Чернігівська — 0 0 0 024.

Київ — 23 7 6 025.

31

У відповідь на запит ГО «Україна без тортур» Мінсоцполітики України 
надано інформацію про функціонування приватних закладів, які надають 
соціальну послугу стаціонарного догляду (лист від 26.10.2023 № 
11/0/220-23)  

Відповідно до наданої інформації, станом на 26 жовтня 2023 року 195 за-
кладів зареєстровано надавачами соціальних послуг в Реєстрі, яка є ав-
томатизованою інформаційно телекомунікаційною системою, призначеної 
до збирання, реєстрації, накопичення, зберігання, використання, знеосо-
блення і знищення даних про надавачів та отримувачів соціальних послуг.

Мінсоцполітики України акцентує увагу на добровільності внесення 
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інформації до Реєстру за заявою відповідного надавача. 
Нацсоцслужба України надала інформацію, отриману у результаті здій-

снення перевірок надавачів соціальних послуг недержавного сектору та 
про основні проблеми щодо забезпечення систематичного контролю за 
діяльністю недержавних надавачів (лист від 14.07.2023 № 
0000-030101-1/140-2023/26098). 

Основною проблемою при здійснені перевірок об’єктів надавачів со-
ціальних послуг недержавного сектору є відсутність відповідного механіз-
му для виявлення надавачів соціальних послуг недержавного сектору, чин-
ними нормативно-правовими актами не визначені уповноважені органи та 
порядок здійснення контролю за діяльністю закладів недержавного секто-
ру, які надають послуги з проживання, та механізм припинення діяльності 
зазначених закладів у разі неусунення виявлених порушень. Як наслідок 
при здійсненні перевірок об’єктів надавачів соціальних послуг недержав-
ного сектору є недопущення складу робочої групи на приватний об’єкт.

Крім того, виникають проблеми із проведенням моніторингових візитів 
(перевірок) філій організацій, які фактично здійснюють діяльність на тери-
торії однієї громади, а зареєстровані на території іншої.

Окремо відмічається низький рівень взаємодії надавачів соціальних 
послуг з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого са-
моврядування, проблемне питання ідентифікації фізичної чи юридичної 
особи, що здійснює діяльність щодо надання соціальних послуг, відсутність 
нормативно-правових актів, згідно яких надавачам соціальних послуг не-
державного сектору (приватної форми власності), які не внесені до Реєстру 
надавачів соціальних послуг, було б заборонено здійснення господарської 
діяльності в частині надання соціальних послуг.

Нацсоцслужбою, в межах повноважень здійснюється щоквартальний 
моніторинг організації роботи обласних та КМВА щодо стану виявлення та 
функціонування стаціонарних закладів для перебування осіб похилого віку 
та осіб з інвалідністю, бездомних осіб, осіб, звільнених з місць позбавлення 
волі, осіб із залежністю від наркотичних засобів чи психотропних речовин, 
засновниками яких є фізичні особи-підприємці та/або інститути громадян-
ського суспільства, їх відповідності критеріям діяльності надавачів со-
ціальних послуг, затвердженим постановою КМУ від 03.03.2020 No 185 «Про 
затвердження критеріїв діяльності надавачів соціальних послуг», а також 
внесення їх до Реєстру надавачів соціальних послуг, що передбачено 
статтею 1 Закону України «Про соціальні послуги».

За оперативною інформацією від Департаментів з питань соціального 
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захисту населення Вінницької, Волинської, Дніпропетровської, Донецької, 
Закарпатської, Івано-Франківської, Київської, Кіровоградської, Львівської, 
Рівненської, Сумської, Тернопільської та Чернігівської обласних військових 
адміністрацій протягом 2022 року виявлено 199 суб’єктів господарювання 
недержавного сектору, які надають послуги з проживання 1912 особам. 
Встановлено таке:

• 104 заклади не відповідають критеріям надавачів соціальних послуг, 
затверджених Постановою КМУ від 3 березня 2020 р. № 185;

• 69 закладів відповідають критеріям надавачів соціальних послуг;
• 31 заклад не функціонує або перебуває в стадії ліквідації, з них 11 за-

кладів Донецької області евакуйовані в інші області;
• 54 заклади внесено до Реєстру надавачів соціальних послуг.
Протягом І півріччя 2023 року, за оперативною інформацією від Депар-

таментів з питань соціального захисту населення Волинської, Іва-
но-Франківської, Київської, Кіровоградської, Львівської, Одеської, Сумської, 
Тернопільської, Черкаської та Чернігівської обласних військових ад-
міністрацій виявлено 65 суб’єктів господарювання недержавного сектору, 
які надають послуги з проживання 852 особам, з яких:

• 17 закладів відповідають критеріям діяльності надавачів соціальних 
послуг, затвердженим постановою КМУ від 03.03.2020 No 185;

• 12 закладів внесено до Реєстру та 3 закладами подано документи.
Протягом 2022 – І півріччя 2023 року до територіальних органів Нацсоц-

служби надійшли 2 скарги щодо порушення прав людини в установах/за-
кладах недержавного сектору (приватної форми власності). Під час пе-
ревірки скарг встановлено, що порушення стосувались недодержання 
вимог державних стандартів надання соціальних послуг в частині доку-
ментального оформлення перебування підопічних у закладах, в тому числі 
неналежний рівень ведення їх особових справ.

Працівниками територіальних органів Нацсоцслужби складені від-
повідні акти, надані роз’яснення щодо дотримання вимог законодавства, 
які регулюють надання соціальних послуг в стаціонарних установах/за-
кладах.

ГО «Україна без тортур» направлено листи (двічі) до обласних Держав-
них служб України з надзвичайних ситуацій щодо стану дотримання зако-
нодавства з питань пожежної та техногенної безпеки за діяльністю приват-
них установ, в яких перебувають особи старшого віку та особи з інвалідні-
стю. Окремо було проінформовано всі області телефонним засобом зв’язку 
щодо надісланих запитів. 
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Відповіді надійшли від 6 областей, зокрема Харківської, Хмельницької, 
Івано-Франківської, Черкаської, Львівської та Миколаївської.

Відповідно до наданих відповідей, головними управліннями ДСНС в об-
ластях проведено 31 перевірку, виявлено порушення в 24 закладах,  що 
становить 70,6% від всіх перевірених установ. 

У Івано-Франківській ДСНС в період з 2020 по 2023 рік не було здійсне-
но жодного нагляду або контролю за діяльністю установ, причина відсут-
ності контролю пояснюється пандемією COVID-19 та повномасштабним 
вторгненням. У Миколаївській області ДСНС  не проводило перевірок від 
початку повномасштабного вторгнення.

Нацсоцслужбою надіслано лист до Мінсоцполітики щодо врегулювання 
питання стосовно:

• способів здійснення державного контролю, зокрема визначення ме-
ханізму доступу до проведення перевірок надавачів соціальних послуг 
структурними підрозділами з питань соціального захисту населення рай-
онних, районних у місті Києві державних адміністрацій, виконавчих органів 
міських рад міст обласного значення, а також виконавчих органів сільсь-
ких, селищних, міських рад, об’єднаних територіальних громад;

• визначення механізмів та заходів реагування на порушення вимог за-
конодавства у соціальній сфері, зокрема внесення приписів про усунення 
порушень у разі виявлення таких, притягнення до відповідальності від-
повідно до закону посадових (службових) осіб, які вчинили зазначені пору-
шення, а також виявлення та усунення причин і умов, що їм сприяли;

• прийняття рішення про застосування заходів реагування у вигляді 
повного або часткового зупинення роботи надавачів соціальних послуг, 
закладів різних типів, форм власності, в яких передбачено цілодобове пе-
ребування осіб, зокрема дітей, осіб з інвалідністю, людей похилого віку, 
інших категорій осіб, встановлених законодавством, до повного усунення 
порушень вимог законодавства, якщо такі порушення спричиняють загро-
зу життю та/або здоров’ю людей.
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У період з 2020 по 2022 роки  в межах реалізації НПМ63 було здійснено 84 
моніторингових візити до геріатричних пансіонатів приватної форми влас-
ності. 

НПМ був першим державним органом, який запровадив систематичні 
відвідування приватних установ для осіб похилого віку та осіб з інвалідні-
стю з метою моніторингу стану дотримання прав людини. Виявлені числен-
ні порушення зумовили звернення Уповноваженого до КМУ з ініціацією за-
безпечення  системного контролю держави за діяльністю приватних уста-
нов.

Зокрема у 2020 здійснено 38 візитів, у 2021-30 візитів та 16 візитів у 2022. 
Варто зазначити, що до трьох об’єктів моніторингу зафіксовано недопу-

щення моніторингової групи.

Візити НПМ до ПП

7 РЕЗУЛЬТАТИ МОНІТОРИНГОВИХ 
ВІДВІДУВАНЬ ПРИВАТНИХ УСТАНОВ 
ДЛЯ ОСІБ СТАРШОГО ВІКУ ТА ОСІБ
З ІНВАЛІДНІСТЮ У ПЕРІОД З 2020
ПО 2022 РОКИ

63.https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%
D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%BD
%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%B
D%D1%96%D0%B7%D0%BC

2020 рік

2021 рік

2022 рік

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BC
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Моніторингові візити НПМ здійснено у 20 областях України.

Область Кількість візитів

Вінницька 3

Дніпропетровська 9

Донецька 1

Житомирська 3

Запорізька 3

Івано-Франківська 3

Київська 36

Кіровоградська 2

Львівська 1

Миколаївська 1

Одеська 4

Полтавська 1

Рівненська 2

Сумська 2

Тернопільська 1

Харківська 2

Херсонська 1

Хмельницька 2

Черкаська 2

Чернівецька 5
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Відвідані приватні установи зареєстровано як: 
• благодійні фонди (БФ) або благодійні організації (БО, ГО) – 6 закладів;
• товариства з обмеженою відповідальністю (ТОВ) – 13 закладів;
• фізичні особи підприємці (ФОП) - 53 заклади.

Під час візитів виявлено порушення системного характеру. 
Порушення права на захист від катувань і жорстокого, нелюдського чи 

такого, що принижує гідність, поводження чи покарання (стаття 3 Конвен-
ції про захист прав людини і основоположних свобод64, стаття 28, 48 Кон-
ституції України65). Під час моніторингових візитів до приватних геріатрич-
них закладів виявлено факти жорстокого поводження персоналом цих 
установ з утримуваними особами, нанесення їм тілесних ушкоджень різно-
го ступеня тяжкості.

Приклад порушення:
Під час моніторингового візиту до приватного пансіонату для літніх 
людей в Рівненській області один із підопічних отримав травми при 
падінні з інвалідного візка внаслідок умисних дій доглядача66. Розпо-
чато досудове розслідування у кримінальному провадженні за стат-
тею 125  КК України (умисне легке тілесне ушкодження).

Порушення права на медичну допомогу (ст. 49 Конституція України, ст. 4 

«Благодійний фонд»
чи «Благодійна організація»

«Товариство з обмеженою
відповідальністю»

«Фізична особа
підприємець»

64.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text

65.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text

66.https://ombudsman.gov.ua/storage/app/media/uploaded-files/spetsialna-dopovid-pre
ventyvniy-mehanizm-2020%20.pdf

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://ombudsman.gov.ua/storage/app/media/uploaded-files/spetsialna-dopovid-preventyvniy-mehanizm-2020%20.pdf
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Закону України «Про забезпечення санітарного та епідемічного благопо-
луччя населення»67; пункт 1 Переліку принципів, що стосуються поводження 
із особами, позбавленими свободи, у контексті пандемії коронавірусної 
хвороби COVID-19, затверджених Європейським комітетом проти катувань
68) зафіксовано у  72 відвіданих  установах (86 %). 

У більшості перевірених установ виявлено такі порушення:
медична допомога надавалася без наявності ліцензії на провадження 

господарської діяльності з медичної практики або договорів, підписаних із 
закладами охорони (п. 15 статті 7 Закону України «Про ліцензування видів 
господарської діяльності»)69; 

організація протиепідемічних заходів (Постанова КМУ від 11.03.2020 № 
211 «Про запобігання поширенню на території України коронавірусу 
COVID-19»70.

Приклад порушень:
Мешканці приватного будинку для осіб похилого віку71 в Київській об-
ласті не підписали декларації з сімейними лікарями (наказ МОЗ від 

67.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4004-12#Text

68.https://rm.coe.int/16809dbe63

69.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/222-19#Text

70.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/211-2020-%D0%BF#Text

71.https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/p%D1%96dop%D1%96chnix-privatnogo-pa
ns%D1%96onatu-dlya-os%D1%96b-poxilogo-v%D1%96ku-lyubov-na-ki%D1%97vshhin%D1%96/

порушенння прав
на медичну

допомогу - 72

порушення прав
осіб з інвалідністю -

63

не дотримано
Державного
стандарту

стаціонарного
догляду - 62

не дотримано
безпечних умов

перебування
підопічних - 33

порушено права
на свободу
та особисту

недоторканість -
27 

порушенння прав
на захист від

катувань,
жорстокого або

такого, що принижує
гідність, поводження - 9

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4004-12#Text
https://rm.coe.int/16809dbe63
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/222-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/211-2020-%D0%BF#Text
https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/p%D1%96dop%D1%96chnix-privatnogo-pans%D1%96onatu-dlya-os%D1%96b-poxilogo-v%D1%96ku-lyubov-na-ki%D1%97vshhin%D1%96/
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19.03.2018 № 504 «Про затвердження Порядку надання первинної ме-
дичної допомоги»72). Клієнти протягом тривалого часу не оглядалися 
лікарями, призначене лікування не переглядалося. Відсутність під-
писаних декларацій позбавило осіб похилого віку права на безко-
штовне отримання низки медичних послуг, зокрема послуг з ди-
намічного спостереження за станом здоров’я; проведення діагно-
стики та лікування; надання невідкладної медичної допомоги; на-
правлення пацієнтів для надання їм вторинної або третинної медич-
ної допомоги; вакцинації, надання окремих послуг паліативної допо-
моги.

Приклад порушень:
В одному з пансіонатів Київської області в кімнаті цокольного повер-
ху утримували ліжкового хворого клієнта, якого через стан психое-
моційного збудження прив’язали мотузкою за ногу до ліжка. Він не 
оглядався лікарем-психіатром, в медичній документації була відсут-
ня інформація про призначене фізичне обмеження та лікування (ст. 8 
Закону України «Про психіатричну допомогу»73, наказ МОЗ України 
від 24.03.2016 № 240 «Про затвердження Правил застосування фізич-
ного обмеження та (або) ізоляції при наданні психіатричної допомоги 
особам, які страждають на психічні розлади, та форм первинної об-
лікової документації»74 (зі звіту НПМ).

Порушення прав осіб з інвалідністю (стаття 9 Конвенції ООН про права 
осіб з інвалідністю75) зафіксовано у 63 відвіданих установах (75%). 

Основними типовими порушеннями є:
• відсутність інклюзивного простору, не забезпечено архітектурної до-

ступності до всіх приміщень,відсутність розумних пристосувань;
• відсутність  відомостей  про підопічних осіб з інвалідністю в закладі та 

недоступність реабілітаційних заходів;
• не забезпечення підопічних з інвалідністю технічними засобами реа-

білітації.

72.https://moz.gov.ua/article/ministry-mandates/nakaz-moz-ukraini-vid-19032018--504-pro
-zatverdzhennja-porjadku-nadannja-pervinnoi-medichnoi-dopomogi

73.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1489-14#Text

74.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0570-16#n9

75.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71#Text

https://moz.gov.ua/article/ministry-mandates/nakaz-moz-ukraini-vid-19032018--504-pro-zatverdzhennja-porjadku-nadannja-pervinnoi-medichnoi-dopomogi
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1489-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0570-16#n9
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71#Text
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Приклад порушень:
Медична сестра поінформувала членів моніторингової групи, що 
близько половина мешканців закладу є  особами з інвалідністю. У 
день візиту була наявна лише одна  індивідуальна програма реа-
білітації (ІПР).  Проте індивідуальна програма реабілітації особи з 
інвалідністю є обов'язковою для виконання органами виконавчої 
влади, органами місцевого самоврядування, реабілітаційними уста-
новами, підприємствами, установами, організаціями, в яких працює 
або перебуває особа з інвалідністю, дитина з інвалідністю, незалеж-
но від їх відомчої підпорядкованості, типу і форми власності (стаття 23 
Закону України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні»)76.

Приклад порушень:
У мешканців пансіонату в Черкаській області виявлено незагоєні 
рани, які не оброблені медичними препаратами. Білизна, якою кори-
стуються люди брудна, запрана, зношена. Також були виявлені й інші 
порушення: відсутність доступу до питної води, перспективного 
меню, дієтичного харчування та добових проб страв77.

Недотримання  Державного стандарту стаціонарного догляду за осо-
бами, які втратили здатність до самообслуговування чи не набули такої 
здатності (наказ Мінсоцполітики України від 29.02.2016  № 19878), яким ре-
гламентовано зміст, обсяг, умови та порядок надання соціальної послуги 
стаціонарного догляду, показники її якості для суб’єктів всіх форм влас-
ності, які надають цю послугу  зафіксовано у 62 закладах (73%).

Приклад порушення:
У кімнатах ПП в Житомирської області проживають по три-п’ять осіб, 
житлова площа кімнат не відповідає вимогам (п. 6.1.1.2 Державних бу-
дівельних норм «Будинки і споруди. Заклади соціального захисту на-
селення ДБН В.2.2-18:2007»79, затверджених наказом Міністерства 
будівництва, архітектури та житлово-комунального господарства 

76.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2961-15#Text

77.https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/rodinna-turbota-u-cherkasax-vdalosya-z
d%D1%96jsniti-p%D1%96slya-vtruchannya-pol%D1%96cz%D1%96%D1%97/

78.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0432-16#Text

79.https://e-construction.gov.ua/laws_detail/3199652728284382238?doc_type=2

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2961-15#Text
https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/rodinna-turbota-u-cherkasax-vdalosya-zd%D1%96jsniti-p%D1%96slya-vtruchannya-pol%D1%96cz%D1%96%D1%97/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0432-16#Text
https://e-construction.gov.ua/laws_detail/3199652728284382238?doc_type=2
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України від 23 січня 2007 р. № 20 (далі – ДБН В.2.2-18:2007). 

У більшості спальних кімнат відсутні столи та стільці. Деякі підопічні вжи-
вають їжу у кімнаті, сидячи на ліжку, оскільки у приміщенні відсутні приліж-
кові столи. 

Маломобільні та ліжкохворі підопічні проживають на другому та третьо-
му поверхах, що ускладнює їм доступ до прогулянок на свіжому повітрі.

Відсутні кнопки виклику персоналу.
Виявлено порушення в організації роботи харчоблоку: своєчасно не 

миється посуд, відсутні добові проби, продукти харчування клієнтів збері-
гаються без маркування, через що важко встановити терміни їх безпечного 
зберігання (п. 44 статті 1 Закону України «Про основні принципи та вимоги 
до безпечності та якості харчових продуктів»)80. 

Невиконання вимог законодавства про соціальні послуги. Недержавні 
надавачі соціальних послуг системно не вносять інформацію до Реєстру 
надавачів та отримувачів соціальних послуг Мінсоцполітики України 
(Закон України «Про соціальні послуги»81, постанова КМУ «Про Реєстр на-
давачів та отримувачів соціальних послуг» від 27 січня 2021 № 99 (далі – По-
станова № 9982).

Порушення права на вільний розвиток своєї особистості (стаття 23 Кон-
ституції України).

Дозвілля клієнтів відвіданих закладів є вкрай обмеженим та переважно 
зводиться до перегляду телебачення та читання книжок. 

Порушення права на безпечні умови перебування зафіксовано у  33 
відвіданих закладах (39%).

В установах не дотримано безпечних умов перебування підопічних, зо-
крема порушуються вимоги Правил пожежної безпеки в Україні, за-
тверджених наказом МВС України від 30.12.2014 № 141783. 

Типовими порушеннями в приватних установах84 є відсутність:
• пожежної сигналізації з виводом на центральний пульт керування: 

плану евакуації;

80.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/771/97-%D0%B2%D1%80#Text

81.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2671-19#Text

82.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/99-2021-%D0%BF#Text

83.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15#Text

84.https://suspilne.media/183525-bezpeka-u-pansionatah-dla-litnih-ludej-na-harkivsini-so-
zminilosa-pisla-pozezi-u-zolotomu-casi/

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/771/97-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2671-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/99-2021-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15#Text
https://suspilne.media/183525-bezpeka-u-pansionatah-dla-litnih-ludej-na-harkivsini-so-zminilosa-pisla-pozezi-u-zolotomu-casi/
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• інформації про місця розміщення первинних засобів пожежогасіння, 
пам’яток щодо дії у випадку виникнення пожежі;

• ліфтів у пристосованих житлових приміщеннях  вищих одного поверху, 
що у разі виникнення надзвичайної ситуації ускладнює евакуацію мало-
мобільних та ліжкових підопічних.

Порушення права на свободу та особисту недоторканність (стаття 5 
Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод85, стаття 29 
Конституції України) зафіксовано у 27 відвіданих закладах (32%).

Підставою для отримання соціальної послуги (пункт 2 розділу ІІ Держав-
ного стандарту № 198) є звернення (заява) отримувача соціальної послуги 
та/або його законного представника до суб’єкта, що надає соціальну по-
слугу, або структурного підрозділу з питань соціального захисту населен-
ня обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністра-
цій, районних, районних у містах Києві та Севастополі державних ад-
міністрацій або органів місцевого самоврядування.

Сторонами при укладенні договору про надання послуг платного утри-
мання зазвичай є Постачальник послуг та Клієнт. Фактично Клієнтом є не 
отримувач послуги стаціонарного догляду, а особа, яка зобов’язується 
своєчасно вносити плату за дану послугу і після закінчення терміну дії 
даного Договору звільнити займане житлове приміщення, тобто третя 
особа (діти, онуки, рідні, друзі тощо). Згідно з національним законодав-
ством дієздатні клієнти можуть проживати/перебувати у будинку (пансіо-
наті) тільки за власним бажанням, а недієздатні – за згодою законного 
представника або органу опіки та піклування.

Приклад порушення:
під час візиту до приватного пансіонату для осіб похилого віку в 
Київській області  до членів моніторингової групи звернулася 
дієздатна громадянка С. Вона повідомила про влаштування до пан-
сіонату всупереч її бажанню, що нею розцінюється як позбавлення 
волі. Після втручання членів моніторингової групи право особи на 
особисту недоторканність та свободу пересування було поновлено
86.

85.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text

86.https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/p%D1%96dop%D1%96chnix-privatnogo-pa
ns%D1%96onatu-dlya-os%D1%96b-poxilogo-v%D1%96ku-100-l%D1%96ttya-v-sel%D1%96-kryu
k%D1%96vshhina/

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text
https://old.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/p%D1%96dop%D1%96chnix-privatnogo-pans%D1%96onatu-dlya-os%D1%96b-poxilogo-v%D1%96ku-100-l%D1%96ttya-v-sel%D1%96-kryuk%D1%96vshhina/
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Приклад порушення:
У приватному будинку-пансіонаті для літніх людей м. Іва-
но-Франківськ87 виявлено неправомірні обмеження виходити за межі 
будинку - вхідні двері постійно зачинені на замок зсередини. У 
деяких підопічних були гематоми на руках та обличчі у результаті ви-
никнення конфліктних ситуації між клієнтами.

Порушення права на ефективні засоби юридичного захисту (ст. 13 Кон-
венції про захист прав людини і основоположних свобод88), порушення 
права на звернення (ст. 40 Конституції України) зафіксовано у 15 закладах 
(18%).

У відвіданих пансіонатах відсутні стенди з інформацією про адреси та 
контактні телефони посадових осіб, гарячих ліній, зокрема Уповноважено-
го Верховної Ради України з прав людини та, на які клієнти можуть зверта-
тися у разі порушення їх прав та інтересів. Не  налагоджено співпрацю з 
Центрами з надання безоплатної правової допомоги89 та правозахисними 
організаціями.

Попри виявлені численні системні порушення в організації діяльності 
приватних геріатричних пансіонатів, варто зазначити, що переважна 
більшість моніторингових візитів у 2020-2022 роках здійснювалася з метою 
вивчення стану заходів щодо запобігання поширенню гострої респіратор-
ної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-290, відповід-
но не описаних порушень прав людини в зазначених закладах могло бути 
значно більше. 

 
 
 

87.https://pravda.if.ua/u-frankivsku-pereviryly-pryvatnyj-pansionat-dlya-litnih-lyudej-vyyav
yly-porushennya-foto/

88.https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text

89.https://legalaid.gov.ua/pro-systemu-bpd/

90.https://ips.ligazakon.net/document/KP200211

https://pravda.if.ua/u-frankivsku-pereviryly-pryvatnyj-pansionat-dlya-litnih-lyudej-vyyavyly-porushennya-foto/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text
https://legalaid.gov.ua/pro-systemu-bpd/
https://ips.ligazakon.net/document/KP200211
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НПМ у 2023 році здійснено 16 моніторингових відвідувань пансіонатів 
приватної форми власності, 3 з них - під час підготовчого етапу досліджен-
ня з метою доопрацювання методології моніторингових відвідувань. Протя-
гом періоду дослідження було здійснено візити до таких установ: 

1.«Оберіг», «Домашній очаг», «Щаслива старість», «Затишний будинок» 
(Харківська область); 

2. «Срібний вік. Еліт», «Дім Життя», «Батьківський дім», «Турбота про 
близьких» (ФОП Фаталов С. Г.), «Турбота про близьких» (ФОП Фаталова 
Л.О.) та «Промінь життя» (Київська область);

3. «Турбота улюблених», «Затишний дім»  (Дніпропетровська область);
4. «Ти не один», «Родинна турбота»(Волинська область);
5. «Родинне тепло», «Опіка 24/7» (Тернопільська область).
У результаті аналізу звітів отримано таку інформацію.
Відповідно до даних Єдиного державного реєстру юридичних осіб, 

фізичних осіб-підприємців та громадських формувань 14 пансіонатів пра-
цювали за організаційно-правовою формою діяльності ФОП та  2 ТОВ. 

У 16 ПП  отримували послугу стаціонарного догляду 607 осіб старшого 
віку, із яких 395 жінок, 212 чоловіків. Із загальної кількості клієнтів 177 є ліжко-
вохворими. Послуги догляду клієнтам відвіданих закладів забезпечувало 
172 працівників, які здебільшого працюють вахтовим методом. 

Персонал відвіданих установ  не вимагає документи про статус клієнта 
і не володіє інформацією про кількість осіб з інвалідністю, які в них перебу-
вають. Лише у 2 відвіданих закладах володіли інформацією про осіб, 
визнаних у встановленому законодавством порядку недієздатними.

У відвіданих установах переважно створено задовільні умови прожи-
вання: клієнтів забезпечено чистою постільною та натільною білизною, 
верхнім одягом, чотириразовим харчуванням. Облаштовано зони для  від-
починку. Працівниками проводиться прибирання в спальних кімнатах та 
приміщеннях загального користування. 

Забезпечується догляд за особами похилого віку: надається допомога у 

8 РЕЗУЛЬТАТИ МОНІТОРИНГОВИХ 
ВІДВІДУВАНЬ НПМ У 2023 РОЦІ



45

годуванні, здійсненні індивідуальних санітарно-гігієнічних процедур. 
В окремих відвіданих закладах створено належні умови для осіб з 

інвалідністю та маломобільних осіб. Наприклад, в ПП Київської області жит-
лові кімнати обладнано багатофункціональними ліжками, протипролежне-
вими  матрацами, приліжковими столиками, клієнтів забезпечено персо-
нальними технічними засобами реабілітації. Санітарні кімнати облаштова-
но з дотримання норм ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд» 
(далі – ДБН В.2.2-40:2018) з урахуванням потреб маломобільних груп насе-
лення та осіб похилого віку. В закладі працює арт-терапевт.

У більшості відвіданих закладах встановлено пожежну сигналізацію, а 
також наявні засоби первинного пожежогасіння згідно з Правилами по-
жежної безпеки в Україні, затвердженими наказом Міністерства внутрішніх 
справ України від 30.12.2014 № 1417.

Первинну медичну допомогу клієнти відвіданих ПП отримують відповід-
но до декларацій, укладених з сімейним лікарем, згідно з Порядком вибору 
лікаря, який надає первинну медичну допомогу, та форми декларації про 
вибір лікаря, який надає первинну медичну допомогу, затвердженим нака-
зом Міністерства охорони здоров’я України від 19.03.2018 № 503. Забезпе-
чення клієнтів лікарськими засобами чи іншими діагностичними послугами 
здійснюється за власні кошти клієнтів, або кошти їх родичів/близьких.

Позитивним прикладом організації надання медичної допомоги є досвід  
приватного пансіонату  в Харківській області, яким укладено   договір про 
співпрацю з КНП «Міська поліклініка № 24» Харківської міської ради, від-
повідно до якого заклад охорони здоров’я проводить медичні огляди 
клієнтів, здійснює динамічне спостереження та лікування, забір біома-
теріалів для лабораторно-діагностичних досліджень, організовує виїзд 
лікарів до пацієнтів.  Після наданих моніторинговою групою НПМ рекомен-
дацій  персоналу ПП в Київській області укладено договір про надання ме-
дичних послуг з товариством з обмеженою відповідальністю «Універсум 
Клінік», про що надіслані підтверджуючі документи. 

Однак, під час проведення моніторингових відвідувань було зафіксова-
но факти, які можуть призводити до порушень прав людини. 

У порушення вимог постанови КМУ «Про Реєстр надавачів та отриму-
вачів соціальних послуг» від 27.01.2021 № 99 та статті 15 Закону України 
«Про соціальні послуги» 4 із 16  відвіданих ПП не внесли відомості до 
Реєстру, 2 заклади в процесі подачі відомостей, у 4 закладах персонал не 
володів інформацією щодо наявності відомостей про заклад  у Реєстрі.

В усіх відвіданих закладах відсутні захисні споруди (укриття) та будь-які 
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обладнані підвальні приміщення, які мають забезпечувати можливість без-
печного перебування клієнтів у разі повітряної тривоги або обстрілів, що 
не відповідає вимогам пункту 7 розділу ХVII Державного стандарту стаціо-
нарного догляду, Критеріям діяльності надавачів соціальних послуг та ви-
могам наказу МВС України № 579 «Про затвердження вимог з питань вико-
ристання та обліку фонду захисних споруд цивільного захисту». 

Маломобільні клієнти у 13 пансіонатах розміщені на ІІ поверсі будівель, 
що унеможливлює їх швидку евакуацію у разі виникнення надзвичайної си-
туації. Не застосовується до них і «Правило двох стін», оскільки вони не 
можуть самостійно без сторонньої допомоги підвестися з ліжка, водночас 
персоналу, який би міг забезпечити переміщення клієнтів у відносно без-
печне місце, в установах недостатньо.

У всіх відвіданих закладах зафіксовано порушення права клієнтів на 
гідні і безпечні умови перебування (стаття 28 Конституції України, стаття 9, 
20 Конвенції про права осіб з інвалідністю). Під час спілкування з клієнтами 
ПП в Київській області клієнти повідомили, що на ніч кімнати, у яких вони 
проживають, зачиняються персоналом закладу на засувку, і клієнти кори-
стують відром, не маючи можливості відвідати санітарно-гігієнічну кімнату. 
Група НПМ встановила, що такі засувки є на дверях кожної житлової кімна-
ти. 
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Порушуються правила пожежної безпеки. У ПП в Київській області вияв-
лено вогнегасники, у яких  сплинув термін робочого циклу.  В окремих ПП 
не позначено шляхи евакуації, персонал та клієнти не мають алгоритму дій 
в разі виникнення  надзвичайної ситуації.
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Типовим порушенням  є відсутність  денного, перспективного та дієтич-
ного меню, що не забезпечує його різноманітність, розрахунок  енергетич-
ної цінності харчових продуктів, збалансованості раціону. Клієнти та їх 
родичі не мають можливості ознайомитися з меню.

Більшість клієнтів  ПП в Київській області приймають їжу у власних кімна-
тах поряд з ліжком за приліжковими тумбочками, що є незручно та негі-
гієнічно. У житлових кімнатах, у яких проживає більше, ніж одна особа, від-
сутні ширми для забезпечення приватності під час здійснення індивідуаль-
них гігієнічних процедур, що є порушенням пункту 34 розділу ІІІ Стандартів 
Європейського комітету з питань запобігання катуванням чи нелюдському 
або такому, що принижує гідність, поводження чи покарання.

У більшості установ частково або повністю не дотримано  норми площі 
на одного клієнта. Прикладом, в одній з кімнат пансіонату в Київській об-
ласті проживало 11 клієнтів, ліжка яких стояли впритул одне до одного, що є 
порушенням норм житлової площі на особу та не відповідає вимогам ДБН 
В.2.2-18:2007 «Будинки і споруди. Заклади соціального захисту населення» 
(далі – ДБН В.2.2-18:2007) та становить менше за передбачені чинним зако-
нодавством 8-10 м2 площі на особу. Ліжковим хворим та особам, які прожи-
вають вище першого поверху, не забезпечено можливості прогулянок на 
свіжому повітрі.
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Майже у всіх відвіданих закладах було зафіксовано факти, які можуть 
свідчити  про порушення права на охорону здоров’я (стаття 25 Конвенції 
про права осіб з інвалідністю, стаття 49 Конституції України, статті 32, 34 
Закону України «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці 
та інших громадян похилого віку в Україні»). Типовим є здійснення медичних 
маніпуляцій за відсутності ліцензії на провадження господарської діяль-
ності з медичної практики (зокрема, сестринська справа), що суперечить 
вимогам статті 7 Закону України «Про ліцензування видів господарської 
діяльності». У більшості закладів відсутня медична документація клієнтів, 
що унеможливлює здійснення контролю за виконанням призначень лікарів. 
Лише 20 із 55 клієнтів  ПП Київської області  від час відвідування мали випи-
ски з історії хвороби, інша медична документація відсутня, попри те, що 
клієнти отримують ліки в закладі. За відсутності медичної документації не-
можливо зробити висновки, чи взагалі отримують клієнти призначені саме 
їм ліки, в якому дозуванні і коли вони їх приймають, та хто з числа персона-
лу відповідальний за їх прийом.

У одному із ПП Харківської області відсутній медичний персонал. Зі слів 
персоналу, вони видають клієнтам ліки, які приносять родичі, та за необ-
хідності звертаються до родичів для забезпечення клієнтам закладу на-
дання первинної та вторинної медичної допомоги. До того ж родичі вирішу-
ють, чи госпіталізувати отримувача послуг навіть тоді, коли бригада швид-
кої допомоги пропонує направлення на стаціонарне лікування. Жодних 
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супровідних медичних документів щодо лікарських призначень не було 
надано групі НПМ під час відвідування. Мешканці закладу фактично  є за-
ручниками персоналу і рідних в доступі до медичної допомоги.

Типовим порушенням права на охорону здоров'я у відвіданих закладах  
є відсутність приміщення ізолятора, з метою попередження поширення 
інфекційних захворювань, що порушує вимоги статті 21 Закону України 
«Про захист населення від інфекційних хвороб». 

У порушення вимог пункту 12 розділу III Правил зберігання та проведен-
ня контролю якості лікарських засобів у лікувально-профілактичних за-
кладах, затверджених наказом МОЗ України від 16.12.2004  № 584, в окре-
мих відвіданих пансіонатах ліки зберігаються у холодильнику разом з про-
дуктами харчування.

Факти порушення прав осіб з інвалідністю та маломобільних груп на-
селення (стаття 9 Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю) зафіксова-
но у всіх відвіданих приватних пансіонатах. Типовими порушеннями є не-
пристосованість закладів  до потреб осіб з інвалідністю та інших мало-
мобільних груп населення, що не відповідає вимогам ДБН В.2.2-40:2018 
«Інклюзивність будівель і споруд», а саме:

• заклади не обладнані ліфтами або підйомниками; 
• коридори не обладнано поручнями;
• пандуси не мають поручнів;
• відсутнє маркування сходинок сходового маршуу;
• санітарно-гігієнічні кімнати не облаштовано відповідно до потреб осіб 

з інвалідністю;
• відсутнє обладнання  тривожною сигналізацією окремих  санітар-

но-гігієнічних приміщень, тощо.
До прикладу,  облаштування зовнішнього пандуса та сходів житлового 

корпуса в ПП Київської області не повністю відповідають вимогам ДБН 
В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд» (далі – ДБН В.2.2-40:2018), 
попри наявний пандус скористатися ним дуже тяжко та навіть небезпечно, 
так як кут нахилу пандуса більший встановленої норми:

не облаштовано прогулянкових двориків для відпочинку на свіжому 
повітрі.
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У 13 відвіданих закладах зафіксовано порушення права на свободу та 
особисту недоторканність (стаття 5 Конвенції про захист прав людини і ос-
новоположних свобод, стаття 29 Конституції України). Типовим порушенням 
є укладання  договорів про надання соціальної послуги не з отримувачем 
послуги/клієнтам, а з їх родичами. До прикладу, у ГП Харківської області не 
вимагають довіреності на вчинення таких дій від родичів або рішення суду 
про призначення їх опікунами/піклувальниками клієнта. До того ж форма 
Договору, який укладається в пансіонаті, не відповідає затвердженій нака-
зом Мінсоцполітики України від 23.12.2020  № 847 формі Типового договору 
про надання соціальних послуг. Відповідно до практики, що склалася в за-
кладі, клієнти позбавлені можливості виходити за межі території, хоча це не 
передбачено жодним нормативно-правовим актом. При цьому під час 
спілкування з групою НПМ одна особа із числа клієнтів, яка не має обме-
жень у пересуванні, висловлювала бажання відвідувати службу в храмі.

Під час ознайомлення з документацією в приватному закладі Київської 
області було виявлено, що договори про надання соціальних послуг підпи-
сані клієнтами з іншим товариством з обмеженою відповідальністю. 

Всупереч вимогам статті 22 Закону України «Про соціальні послуги»  у 
переважній більшості ПП не складаються індивідуальні плани надання со-
ціальної послуги стаціонарного догляду на підставі результатів комплекс-
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ного визначення та оцінки індивідуальних потреб отримувача соціальної 
послуги, у якому мають бути зазначено заходи з надання такої послуги, 
відомості про необхідні ресурси, періодичність і строки виконання, від-
повідальних виконавців, дані щодо моніторингу результатів. Зокрема, від-
сутній індивідуальний план надання соціальних послуг, що є порушенням 
пункту 2 розділу III та пункту 2 розділу IV Державного стандарту та свідчить 
про порушення прав осіб похилого віку на отримання послуг стаціонар-
ного та паліативного догляду відповідно до вимог законодавства (Закон 
України «Про соціальні послуги», Державний стандарт стаціонарного до-
гляду за особами, які втратили здатність  до самообслуговування чи не 
набули такої здатності).  У ГП  Київської області фактично надається со-
ціальна послуга стаціонарного цілодобового догляду. Однак, у порушення 
вимог постанови КМУ від 27.01.2021 № 99 «Про Реєстр надавачів та отриму-
вачів соціальних послуг» та статті 15 Закону України «Про соціальні послу-
ги» заклад не внесено до Реєстру, що унеможливлює здійснення моніто-
рингу надання соціальних послуг та оцінки їх якості уповноваженими орга-
нами у системі надання соціальних послуг. Діяльність самого закладу не 
відповідає Критеріям діяльності та Державному стандарту. 

Серед іншого, типовим у відвіданих закладах є порушення права на 
вільний розвиток своєї особистості (стаття 23 Конституції України). Стат-
тею 23 Конституції передбачено, що кожна людина має право на вільний 
розвиток своєї особистості, якщо при цьому не порушуються права і сво-
боди інших людей, та має обов’язки перед суспільством, у якому забезпе-
чується вільний і всебічний розвиток її особистості. При цьому, дозвілля 
клієнтів пансіонатів є вкрай обмеженим та зводиться, переважно, до пере-
гляду телебачення або прослуховування радіомовлення. Відсутні гуртки, 
умови для зайняття спортом, тощо.

Під час відвідування ГП у Дніпропетровської області з’ясовано, що у за-
кладі встановлено камери відеоспостереження, якими здійснюється відео-
фіксація у місцях загального користування, однак відсутні попереджуваль-
ні знаки про здійснення відеоспостереження шляхом розміщення відповід-
ного застереження в загальнодоступному місці для належного візуального 
сприйняття громадянами, що не відповідає вимогам абзацу другого части-
ни першої статті 6, частини другої статті 12 Закону України «Про захист 
персональних даних» та може свідчити про порушенням права на захист 
персональних даних (стаття 12 Закону України «Про захист персональних 
даних»).

У 13 із 16   відвіданих закладах зафіксовано порушення права клієнтів на 
отримання інформації про свої права та обов’язки, а також права направ-
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ляти індивідуальні чи колективні письмові звернення або особисто зверта-
тися до органів державної влади, органів місцевого самоврядування та 
посадових і службових осіб цих органів влади (статті  40 і 57 Конституції 
України). Типовим є відсутність в закладах інформаційних  стендів з інфор-
мацією про діяльність закладу та актуальною інформацією про права 
клієнтів, а також номери телефонів і адреси посадових осіб, до яких вони 
можуть звернутися у разі їх порушення (зокрема, Уповноваженого Верхов-
ної Ради України з прав людини). 

За результатами моніторингових  відвідувань  адміністраціям геріа-
тричних пансіонатів  приватної форми власності надано рекомендації по 
усуненню виявлених порушень, зокрема:

• забезпечити безпеку клієнтів під час перебування в закладах у т.ч у 
разі оголошення повітряної тривоги або обстрілів;

• приведення діяльності пансіонатів  у відповідність до положень Закону 
України «Про соціальні послуги», Критеріїв діяльності та Державного стан-
дарту;

• приведення Договорів, які укладаються у пансіонатах, до затвердже-
ної наказом Міністерства соціальної політики України від 23.12.2020  № 847 
форми Типового договору про надання соціальних послуг;

• дотримання Правил пожежної безпеки, затверджених наказом Міні-
стерства внутрішніх справ України від 30.12.2014 № 1417; 

• надання медичної допомоги та медичного обслуговування на підставі 
ліцензії на провадження господарської діяльності з медичної практики або 
укладеного договору з закладом охорони здоров’я;

• дотримання Правил зберігання та проведення контролю якості лікар-
ських засобів у лікувально-профілактичних закладах, затверджених нака-
зом Міністерства здоров’я України від 16.12.2004 № 584, в частині зберіган-
ня ліків;

• дотримання вимог ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд»;
• забезпечити дотримання прав клієнтів на приватність, зокрема осна-

стити житлові кімнати ширмами;
• забезпечити реалізацію права клієнтів на отримання інформації про 

свої права та обов’язки, а також права направляти індивідуальні чи колек-
тивні письмові звернення або особисто звертатися до органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування та посадових і службових осіб 
цих органів влади шляхом розміщення у доступному місці стенду з інфор-
мацією про права клієнтів, а також номери телефонів гарячих ліній та по-
садових осіб, до яких вони можуть звернутися у разі порушення їхніх прав 
(зокрема, Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини) тощо.
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Актуальність формування спільних підходів до роботи та спільних за-
ходів широкого кола громадських правозахисних організацій та ініціатив з 
проблеми порушення прав людей, їх документування стало вирішальною 
для організації майданчика для їх обговорення та формування політик, які 
позначаються на правах та безпеці людей старшого віку та осіб з інвалід-
ністю в громадах.

Таким майданчиком став Секретаріат Уповноваженого Верховної Ради 
України з прав людини, де за ініціативою ГО «Україна без тортур» проведе-
но  круглий стіл «Додержання прав людини старшого віку та осіб з інвалід-
ністю надавачами соціальних послуг приватної форми власності під час 
воєнного стану». Круглий стіл відбувся 03 жовтня 2023 року  під головуван-
ням Уповноваженого з прав людини у гібридному форматі (офлайн/он-
лайн). 

Метою заходу було актуалізація уваги представників держави і грома-
дянського суспільства до стану реалізації права на життя та безпеку 
людей старшого віку та осіб з інвалідністю в приватних закладах під час 
воєнного стану. 

З доповідями виступили член Комітету ВРУ з питань прав людини, деоку-
пації та реінтеграції тимчасово окупованих територій України, національ-
них меншин і міжнаціональних відносин, заступники Міністра Мінсоц-
політики України,  Нацсоцслужби України. 

Від ОВА та регіональних управлінь Нацсоцслужби участь в круглому 
столі взяли їх керівники.  Усього на заході були присутні понад 150 пред-
ставників органів державної влади та місцевого самоврядування, пред-
ставники неурядових організацій, керівники приватних установ. заступник 

9 ПРАВО НА ЖИТТЯ ТА БЕЗПЕКУ ЛЮДЕЙ 
СТАРШОГО ВІКУ ТА ОСІБ З ІНВАЛІДНІ-
СТЮ В ПРИВАТНИХ УСТАНОВАХ ПІД 
ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ(ЗА МАТЕРІА-
ЛАМИ КРУГЛОГО СТОЛУ)
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начальника Департаменту головної інспекції та дотримання прав людини 
Національної поліції України.

Під час круглого столу обговорювалися проблемні питання, зокрема:
1. Системні порушення прав людей старшого віку та осіб з інвалідністю 

в установах приватної форми власності, виявлені під час відвідувань націо-
нального превентивного механізму.

2. Виконання недержавними надавачами соціальних послуг вимог 
Закону України «Про соціальні послуги». Прогалини законодавства щодо 
врегулювання діяльності приватних установ.

3. Проблеми взаємодії між органами державної влади та місцевого са-
моврядування та приватними установами з питань дотримання прав 
людини старшого віку та осіб з інвалідністю.

4. Проблемні питання, пов'язані з моніторингом закладів соціальної 
сфери недержавного сектору.

5. Результати забезпечення Національною соціальною сервісною служ-
бою України державного контролю за діяльністю установ недержавної 
форми власності та дотриманням прав людини, які отримують в них со-
ціальну послугу стаціонарного догляду.

6. Необхідність створення рівних умов для функціонування державних та 
недержавних надавачів соціальних послуг для осіб старшого віку.

7. Деменція як пріоритетна проблема охорони здоров‘я України. Готов-
ність персоналу приватних установ працювати з особами з деменцією.

8. Проблеми реєстрації у єдиному Реєстрі надавачів та отримувачів со-
ціальних послуг.

9. Діяльність приватних геріатричних закладів в Україні.
10. Актуальні проблеми надавачів соціальних послуг в установах не-

державного сектору під час воєнного стану.
11. Право осіб старшого віку на гідну старість та щасливе довголіття.
За результатами обговорення зазначених проблемних питань, напра-

цьовано проєкт рішення з метою розв’язання обговорених проблем та 
розіслано всім учасникам Круглого столу для опрацювання. 

Учасники круглого столу акцентували увагу на проблемі фактичного 
надання соціальної послуги цілодобового та паліативного догляду клієн-
там недержавними надавачами соціальних послуг без внесення відомо-
стей до Реєстру. Надання послуг здійснюється без додержання Державних 
стандартів надання соціальних послуг та на розсуд їх власників. 

Обговорювалися системні порушення прав людини, виявлені під час 
відвідувань приватних установ  народними депутатами ВРУ та працівники 
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НПМ, зокрема порушення права на життя і безпеку, охорону здоров'я, сво-
боду та особисту недоторканність, достатній життєвий рівень та доступ до 
інформації. 

За словами Уповноваженого з прав людини Дмитра Лубінця, завданням 
держави є «…нормативно врегулювати діяльність геріатричних установ, 
забезпечивши цим гідні та безпечні умови  перебування осіб старшого віку 
та осіб з інвалідністю в цих установах, а також здійснювати постійний 
моніторинг додержання прав людини».

У виступі Представника Уповноваженого з прав людини в місцях несво-
боди Віталія Нікуліна презентовано основні системні порушення, виявлені 
під час моніторингових візитів НПМ до ПП, визнано необхідність внесення 
змін до нормативно-правових актів, якими регулюється діяльність приват-
них надавачів, запровадження постійного контролю за їх діяльністю.

Проблеми законодавчого унормування діяльності приватних надавачів 
соціальних послуг стаціонарного і паліативного догляду, недотримання ПП 
Державного Стандарту надання соціальних послуг, санітарних і протипо-
жежних вимог, які прописані в стандарті, у  фокусі уваги Мінсоцполітики 
України, що підтвердила у своєму виступі заступник Міністра Уляна То-
карєва.

Протягом 2021-2023 років робочими групами ОВА  проведено заходи з 
виявлення надавачів соціальних послуг. Виявлено 224 суб'єкти господарю-
вання недержавного сектору, які після перевірки припинили свою діяль-
ність, або більше не надають послуг з проживання.  77 закладів більше не 
функціонують або перебувають у стані ліквідації, переважно це заклади, 
які функціонували на території Донецької області. 599 суб'єктів господарю-
вання недержавного сектору продовжують функціонувати за умови впо-
рядкування діяльності, відповідно до критеріїв діяльності надавачів со-
ціальних послуг, затверджених Постановою КМУ №185. За результатами 
перевірки 335 надавачів соціальних послуг відповідають критеріям діяль-
ності, із них  137  це надавачі приватної форми власності. 

Важливою проблемою учасниками круглого столу визнано відсутність 
взаємодії між приватними надавачами соціальної послуги стаціонарного 
догляду та органами державної влади. Установи приватної форми влас-
ності надають послугу стаціонарного  догляду, але не всі обласні військові 
адміністрації володіють інформацією про фактичну кількість таких за-
кладів. Відсутні чіткі правила, які регулюють діяльність приватних закладів 
як з боку державних органів так і з боку приватних надавачів. Вирішення 
питань щодо дотримання прав людини в стаціонарних установах приват-
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ної форми власності напряму пов'язана з організацією взаємодії між дер-
жавним і недержавним сектором та напрацюванням спільних рішень. 

Основними проблемними питаннями здійснення перевірок Нацсоц-
службою недержавних надавачів соціальних послуг, за словами заступни-
ка голови служби Тетяни Лактіонової, є відсутність механізму здійснення 
таких перевірок, невизначеність порядку здійснення контролю та відсут-
ність механізму припинення діяльності недержавними надавачами за на-
явності вагомих підстав. У 2023 фахівцями служби здійснено 169 перевірок 
надавачів соціальних послуг. 

Директор Департаменту реалізації державної політики у сфері соціаль-
ного захисту населення Нацсоцслужби Олександр Кондратенко наголо-
сив на важливому: «…вже сьогодні необхідно впровадження напрацьованої  
методології здійснення моніторингу дотримання прав людини в установах 
соціальної сфери. Для отримання якісної послуги у закладі державної чи 
недержавної форми власності  мають бути створені відповідні  умови, зо-
крема, забезпечено безпечні умови перебування, наявна необхідна ма-
теріально-технічна база, відповідність Державним будівельним нормам, 
наявний  кваліфікований персонал, який при наданні послуг керується 
Державним стандартом і кожен заклад, який має відповідні умови для вне-
сення відомостей до Реєстру».

Микола Кутаф'єв, голова  виконкому ГО «Всеукраїнське об'єднання со-
ціальних та реабілітаційних послуг», акцентував увагу учасників круглого 
столу на необхідність створення рівних умов для функціонування держав-
них та недержавних надавачів соціальних послуг для осіб старшого віку.

Серйозною проблемою, про яку говорили представник БФ «Незабутні» 
Ірина Шевченко, є деменція, як одна з основних причин недієздатності у 
старшому віці у всьому світі. Не знають як реагувати на деменцію державні  
та недержавні надавачі соціальних послуг. Осіб з деменцією у світі близько 
50 млн осіб, і щорічно їх кількість зростає на 10 млн. Після встановлення 
діагнозу пацієнти з деменцією та їхні сім’ї мають отримати доступ до безпе-
рервних послуг як на рівні закладу охорони здоров’я, так і як у громаді. 
Створення певних умов у стаціонарних установах є необхідним для гідного 
життя осіб з деменцією, які там перебувають, відповідно  має бути забезпе-
чено  навчання персоналу стаціонарних установ щодо розпізнавання 
розладу та здійснення якісного довготривалого догляду. 

Присутні на Круглому столі звернулася до представників Мінсоцполіти-
ки України з прохання надати надавачам послуг роз'яснення та зрозумі-
лий, чіткий алгоритм щодо внесення інформації до Реєстру, зокрема відо-
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мостей до додатку 4. Порядок формування, ведення та доступу до Реєстру 
затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 27 січня 2021 р. № 
99. Однак, надавачі досі мають труднощі щодо внесення відомостей  до 
Реєстру. 

Під час круглого столу своє бачення проблем висловили керівники 
мереж приватних установ. Важливим у діяльності приватних установ, за 
словами керівника мережі закладів «Тепло рідних» Олександра Пере-
верзєва, є взаємодії надавачів послуг і представників органів державної 
влади. Для якісного надання соціальних послуг надавачам  потрібно 
всього чотири компоненти, це: взаємодія, мотивація, навчання та допомо-
га.

Директор/співвласник ТОВ «Золотий Вік України» Андрій Оленченко 
повідомив, що вживає заходів щодо створення пансіонату, який би від-
повідав не тільки всім вітчизняним а і міжнародним критеріям надавачів со-
ціальних послуг, але при цьому вартість перебування в йому була б до-
ступною користувачам.

Керівник мережі закладів «100ліття» Юлія Городечна підкреслила необ-
хідність навчання персоналу, дотримання вимог правил пожежної безпеки 
та необхідність співпраці між державою та недержавним сектором. 

Водночас керівники ПП визначили проблему відсутності приміщень на 
ринку нерухомості, які можна купити або орендувати, що відповідають ви-
могам ДБН та надають можливість забезпечення інклюзивності.  Є пробле-
мою відтік персоналу з початку повномасштабного вторгнення, який здійс-
нював догляд. 

У своєму виступі представниця БФ «Старенькі» Аліна Дяченко зазначи-
ла, що до адвокації прав літніх людей в Україні залучається громадський 
сектор, який підтримує в своїй діяльності Мадридський план дій та «Стра-
тегію ООН «Десятиліття здорового старіння». Дотримання прав людини, 
свобода від насильства і жорстокого поводження, доступ до якісного ме-
дичного та соціального обслуговування, підтримання самостійності у 
прийнятті рішень, вибір сприятливих побутових умов, участь у суспільному 
житті та самовизначення до кінця життя, забезпечення гідної старості по-
требує співпраці між державою і недержавним сектором, адже кількість 
осіб які можуть потребувати довготривалого догляду зростає.

За результатами круглого столу «Додержання прав людини старшого 
віку та осіб з інвалідністю надавачами соціальних послуг приватної форми 
власності під час воєнного стану» напрацьовано рекомендації щодо нор-
мативного врегулювання діяльності геріатричних установ, зокрема:
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Рекомендації Міністерству соціальної політики України, Національній 
соціальній сервісній службі України, Київській міській та обласним війсь-
ковим адміністраціям:

1. Посилити заходи з виявлення надавачів соціальних послуг приватної 
форми власності.

2. Провести інформаційну кампанію щодо необхідності внесення нада-
вачів соціальних послуг приватної форми власності до Реєстру надавачів 
та отримувачів соціальних послуг (далі – Реєстр) (ред. - після внесення 
пансіонатів до реєстру, вони визнаються надавачами соціальних послуг і 
на них будуть поширюватися вимоги, передбачені Мінімальними стандар-
тами та Типовим положенням).

3. Надати перелік документів та зразки заповнення типових форм, які 
подаються до Реєстру для реєстрації, з метою розповсюдження та популя-
ризації під час здійснення відвідувань місць несвободи працівниками Се-
кретаріату Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини (далі – 
Секретаріатом Уповноваженого).

4. Розробити програми навчань для надавачів соціальних послуг при-
ватної форми власності (щодо порядку надання послуг, правил догляду за 
особами похилого віку та особами з інвалідністю, правил комунікації з осо-
бами похилого віку, у тому числі особами з деменцією) із залученням пред-
ставників Міністерства соціальної політики України, Секретаріату Уповно-
важеного, власників приватних пансіонатів, представників громадських 
організацій.

5. Проводити регулярні навчання для надавачів соціальних послуг зо-
крема, приватної форми власності, із залученням спеціалістів із Міністер-
ства соціальної політики України, Національної соціальної сервісної 
служби України та громадських організацій. 

6. Налагодити комунікацію та взаємодію між надавачами соціальних 
послуг та громадами, представниками органів місцевого самоврядування 
та органів державної влади на місцях.

7. Закріпити обов’язок внесення інформації про заклад до Реєстру на-
давачів та отримувачів соціальних послуг Міністерства соціальної політики 
України, встановити відповідальність за порушення та  невиконання вказа-
них вимог.

8. Розпочати процес розроблення державної програми (концепції) про-
філактики найрокогнітивних розладів (деменції) у громадян України.

Рекомендації Міністерству соціальної політики України:
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1. Опрацювати проєкти законів, що регулюють діяльність надавачів со-
ціальних послуг приватної форми власності, та які були повернуті парла-
ментом на доопрацювання, винести на спільне обговорення із Секре-
таріатом Уповноваженого, представниками громадських організацій та 
надавачами соціальних послуг.

2. Передбачити інструментарій та механізм проведення контролюючих 
заходів щодо надавачів соціальних послуг приватної форми власності.

3. Передбачити підстави для припинення діяльності надавачів соціаль-
них послуг приватної форми власності.

4. Опрацювати питання створення та функціонування наглядових рад 
(із залученням представників громадських організацій) з метою оцінки 
якості надання соціальних послуг.

5. Переглянути систему догляду за особами похилого віку та особами з 
інвалідністю, внести зміни до Державного стандарту надання соціальної 
послуги стаціонарного догляду з урахуванням вимог міжнародного та на-
ціонального законодавство в частині дотримання прав людини.

6. Посилити комунікацію з народними депутатами України щодо під-
тримки та прийняття необхідних законодавчих актів з метою правового 
врегулювання надання соціальних послуг приватної форми власності.

Рекомендації Міністерству соціальної політики України спільно з Міні-
стерством цифрової трансформації України:

Розглянути можливість створення спрощеної процедури внесення до 
Реєстру надавачів та отримувачів соціальних послуг через Єдиний портал 
державних послуг «Дія».
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Державні та приватні будинки для людей похилого віку є закладами, 
завдання яких полягає в вирішенні ряду проблем, пов'язаних з доглядом 
людей старшого покоління.

Організація роботи закладу будь-якого типу власності, що надає со-
ціальні послуги, повинна відповідати стандартам, що забезпечує високий 
рівень медичної, психологічної та побутової допомоги, а також безпеки 
проживання в них. Запобігання порушенням у вищезазначеній діяльності є 
завданням ефективного державного нагляду та контролю.

Здійснення державного контролю за дотриманням вимог законодав-
ства у зазначеній сфері схвалено Концепцією реалізації державної політи-
ки щодо соціального захисту населення та захисту прав дітей, прийнятою 
Кабінетом Міністрів України у 2020 році. На основі вищезазначеної Кон-
цепції, прийнято постанову Кабінету Міністрів України від 26 серпня 2020 р. 
№ 783 «Деякі питання Національної соціальної сервісної служби України», 
яка наділяє Національну соціальну сервісну службу контрольними функ-
ціями у сфері соціального захисту населення, захисту прав дітей, здійс-
нення державного контролю за дотриманням вимог законодавства під час 
надання соціальної підтримки та за дотриманням прав дітей.

Правові та організаційні засади, основні принципи і порядок здійснення 
державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності, повно-
важення органів державного нагляду (контролю), їх посадових осіб і права, 
обов'язки та відповідальність суб'єктів господарювання під час здійснення 
державного нагляду (контролю)  повинні бути визначеними Законом Украї-
ни «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господар-
ської діяльності».

Державний нагляд (контроль) у соціальній сфері повинен передбачати 
рівні умови участі на ринку соціальних послуг як державних, так і приват-
них надавачів.

10 ВИСНОВКИ ЩОДО РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВ 
ОСІБ СТАРШОГО ВІКУ ТА ОСІБ З 
ІНВАЛІДНІСТЮ, ЯКІ ПЕРЕБУВАЮТЬ
В ПРИВАТНИХ УСТАНОВАХ
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У результаті комплексного дослідження проблеми дотримання прав 
людей старшого віку та осіб з інвалідністю, проведено вивчення інформації 
в ЗМІ, проаналізовано національні нормативно-правові акти та звіти 
моніторингових відвідувань НПМ у період з 2020 по 2023 рік, що дає мож-
ливість зробити такі висновки: 

1. На початку широкомасштабного вторгнення РФ в Україну керівники 
приватних установ на територіях, наближених до бойових дій, стикнулися з 
відсутністю державної допомоги у питаннях організації безпечної евакуації 
клієнтів на підконтрольну Україні територію.

2. Недержавні надавачі соціальних послуг стаціонарного догляду є не-
обхідною ланкою в системі надання соціальних послуг через обмежену 
спроможність держави надати притулок усім особам старшого віку та 
особам з інвалідністю, які потребують стороннього догляду, зокрема вну-
трішньо переміщеним з тимчасово окупованих територій особам, та тери-
торій, поряд з якими ведуться бойові дії. 

3. Статистичні дані свідчать про збільшення чисельності людей, яким 
буде потрібен довгостроковий догляд, однак соціальні послуги в громадах 
не розвинені достатньою мірою та звужуються до забезпечення стаціо-
нарної допомоги.

4. Відсутня конструктивна взаємодія між органами державної влади та 
недержавними надавачами, які потребують консультаційної допомоги 
щодо застосування нормативно-правової бази, якою регулюється діяль-
ність надавачів соціальних послуг, допомоги з питань підвищення 
кваліфікації персоналу, державної підтримки з забезпечення функціону-
вання приватних установ відповідно до вимог законодавства.

5. Низька правова обізнаність недержавних надавачів та відсутність 
взаємодії призводить до повільного внесення інформації про приватні 
установи до Єдиного Реєстру надавачів та отримувачів соціальних послуг 
Мінсоцполітики України. 

6. Органи місцевого самоврядування не володіють повною інформацією 
про кількість надавачів соціальної послуги стаціонарного догляду в регіо-
нах, не забезпечують систематичного державного контролю за їх діяльні-
стю, дотриманням прав осіб, які там перебувають, не здійснюють зовнішню 
оцінку надання соціальних послуг. 

7. В приватних установах під час воєнного стану продовжуються пору-
шуватися права людини старшого віку та осіб з інвалідністю на життя, без-
печні та гідні умови перебування. У жодному з відвіданих установ не об-
лаштовано та не використовуються найпростіші захисні споруди (укриття) 
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для захисту життя і здоров'я клієнтів, не застосовується «Правило двох 
стін».

 8. У відвіданих установах надаються послуги стаціонарного догляду з 
порушенням Державних стандартів стаціонарного догляду за особами, які 
втратили здатність до самообслуговування чи не набули такої здатності. 

9. Будівлі, які використовуються для надання послуг стаціонарного про-
живання недержавними надавачами соціальних послуг, як правило, пере-
бувають в оренді та не пристосовані для масового проживання осіб похи-
лого віку та осіб з інвалідністю.  У будівлях не дотримано вимог ДБН, не за-
безпечено інклюзивності та вільного доступу до всіх приміщень мало-
мобільних груп населення, відсутні розумні пристосування. Непоодинокі 
факти перенаселення кімнат, в яких розміщено понад 6 осіб. 

10. Не забезпечено рівності прав осіб старшого віку та осіб з інвалідні-
стю у порівнянні з іншими громадянами. Порушується їх право на вільне 
пересування, можливість самостійно приймати рішення, брати участь у 
житті громади.

11. Порушується право клієнтів на отримання медичних послуг. Встанов-
лено непоодинокі випадки надання медичної допомоги клієнтам за відсут-
ності Ліцензії на провадження господарської діяльності з медичної практи-
ки або укладеного договору із закладом охорони здоров'я про надання 
медичних послуг. Надання або не надання спеціалізованої медичної допо-
моги залежить від родичів особи, яка отримує послугу.

12. На законодавчому рівні не розроблено Стратегії (Національного 
плану) щодо профілактики розвитку деменції у осіб старшого віку, що обу-
мовлено збільшенням кількості пацієнтів із нейрокогнітивними розладами, 
їх негативним впливом на якість життя самих пацієнтів та їх родичів, та 
лягає значним тягарем на суспільство в цілому. В установах, в яких перебу-
вають особи старшого віку, персонал не навчають розпізнавати розлад та 
надавати необхідну допомогу людям з таким розладом.

13. Потребують удосконалення нормативно-правові акти, якими ре-
гулюються діяльність недержавних надавачів соціальних послуг. Не розро-
блено механізму припинення діяльності недержавних надавачів у разі по-
рушення ними прав людини та вимог законодавства. 

14. Профільним Комітетом Верховної Ради України 24.08.2023 повернуто 
на доопрацювання Мінсоцполітики України проект Закону про державний 
контроль за дотриманням вимог законодавства під час надання соціальної 
підтримки № 6119, який визначає правові та організаційні засади здійснен-
ня державного контролю за дотриманням вимог законодавства під час на-
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дання соціальної підтримки. 
Здійснення Нацсоцслужбою заходів державного нагляду (контролю) 

повинно здійснюватися в прозорий та неупереджений спосіб. Має бути 
чітко визначені питання, які перевіряються під час здійснення заходів дер-
жавного нагляду (контролю). Відповідно до частини п’ятнадцятої статті 4 
Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 
сфері господарської діяльності» при здійсненні заходів державного нагля-
ду (контролю) посадові особи органів державного нагляду (контролю) зо-
бов’язані використовувати виключно уніфіковані форми актів. Абзацом 
восьмим частини другої статті 5 Закону України «Про основні засади дер-
жавного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» визначено, 
що уніфіковані форми актів з переліком питань затверджуються органом 
державного нагляду (контролю) та оприлюднюються на його офіційному 
вебсайті протягом п’яти робочих днів з дня затвердження у порядку, визна-
ченому законодавством. Постановою Кабінету Міністрів України від 10 
травня 2018 року № 342 затверджено Методику розроблення уніфікованих 
форм актів, що складаються за результатами проведення планових (поза-
планових) заходів державного нагляду (контролю).

У зв’язку із вищевикладеним  є необхідність затвердження уніфікованої 
форми акту, що складається за результатами проведення планового (по-
запланового) заходу державного нагляду (контролю). 

За результатами круглого столу Секретаріатом Уповноваженого Вер-
ховної Ради України з прав людини обласним військовим адміністраціям та  
КМВА надіслано пропозиції стосовно врегулювання діяльності геріатрич-
них пансіонатів для людей похилого віку приватної форми власності 
листом №10151.2/23/39.2 від 13.11.2023, зокрема щодо:

1. Проведення заходів з виявлення надавачів соціальних послуг приват-
ної форми власності (геріатричних пансіонатів для людей похилого віку 
приватної форми власності), відомості про яких не внесені до Реєстру.

2. Підвищення правової обізнаності надавачів соціальних послуг та за-
безпечення ефективної координації діяльності суб’єктів системи надання 
соціальних послуг недержавної форми власності на місцевому рівні.

3. Проведення  інформаційної кампанії щодо необхідності внесення 
відомостей про надавача соціальних послуг недержавної форми власності 
до Реєстру.

4. Вживати заходів щодо регулярного проведення навчань для нада-
вачів соціальних послуг, у тому числі й приватної форми власності.

5. Налагодити комунікацію та взаємодію між надавачами соціальних 
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послуг недержавної форми власності та громадами, представниками ор-
ганів місцевого самоврядування та органів державної влади на місцях.

Станом на 04.12.2023 отримано відповіді з реагуваннями від 24 облас-
них державних адміністрацій, зокрема: Вінницької, Волинської, Дніпропе-
тровської, Донецької, Житомирської, Запорізької, Закарпатської, Іва-
но-Франківської, Київської, Кіровоградської, Луганської, Львівської, Мико-
лаївської, Одеської, Рівненської, Сумської, Тернопільської, Харківської, Хер-
сонської, Хмельницької, Черкаської, Чернівецької Чернігівської областей та 
Київської міської, які проінформували про вжиті заходи відповідно до нада-
них пропозицій.

З метою розвитку Єдиної інформаційної системи соціальної сфери та 
відповідно до Порядку формування, ведення та доступу до Реєстру ад-
міністрації 15 областей прозвітували про проведення інформацій-
но-роз’яснювальної роботи щодо необхідності внесення відомостей до 
Реєстру серед надавачів соціальних послуг, зокрема інформаційні кам-
панії проведено у Вінницькій, Дніпропетровській, Івано-Франківський, 
Київській, Рівненській, Тернопільській, Чернівецький областях та в м. Києві.

За інформацією Луганської ОДА, майже вся територія області тимчасо-
во окупована, у 15 деокупованих населених пунктах ведуться бойові дії. До 
Реєстру внесено інформацію про 2 геріатричні пансіонати приватної 
форми власності, які наразі перебувають на тимчасово окупованій тери-
торії, зв'язок з ними відсутній. Попри це, інформація щодо порядку внесення 
даних Реєстру публікується на офіційних веб-сайтах облдержадміністрації, 
районних, міських, селищних, сільських військових адміністрацій області.

Адміністрації  9 областей  проінформували про організоване навчання, 
зокрема у Вінницькій, Запорізькій, Івано-Франківський, Київській, Рівнен-
ській, Тернопільській та Чернівецькій областях. Зокрема Рівненським об-
ласним центром соціальних служб 24.11.2023 проведено семінар для пред-
ставників територіальних громад на тему «Організація соціальних послуг в 
територіальній громаді. Визначення потреб населення адміністратив-
но-територіальної одиниці у соціальних послугах». Одним із питань, яке 
розглядалося, було організація надання соціальних послуг із цілодобовим 
доглядом надавачами приватної форми власності.

Івано-Франківська ОДА проінформувала про проведене навчання 22 
та 23 листопада 2023 для надавачів соціальних послуг за спеціальною ко-
роткостроковою програмою підвищення кваліфікації «Здійснення соціаль-
ної роботи із вразливими групами населення» на тему «Механізм взаємодії 
суб’єктів у наданні соціальних послуг».
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Про вжиті заходи щодо підвищення правової обізнаності надавачів со-
ціальних послуг та забезпечення ефективної координації діяльності суб’єк-
тів системи надання соціальних послуг недержавної форми власності на 
місцевому рівні проінформували Дніпропетровська, Київська, Кіровоград-
ська області. В Дніпропетровській області надавачам соціальних послуг 
надано рекомендації стосовно необхідності дотримання Критеріїв діяль-
ності надавача соціальних послуг, виконання рекомендацій щодо дотри-
мання протипожежних вимог, проведення технічного обслуговування наяв-
них вогнегасників, призначення особи з питань цивільного захисту, отри-
мання експлуатаційного дозволу для організації харчування або доку-
ментів про реєстрацію потужності з  виробництва та/або обігу харчових 
продуктів, надано рекомендації стосовно порядку внесення до Реєстру.

В Київській області розробляється механізм проведення контролюючих 
заходів щодо надавачів соціальних послуг приватної форми власності із 
залученням правоохоронних органів. Опрацьовується питання створення 
та функціонування наглядових рад (із залученням представників громад-
ських організацій) з метою оцінки якості надання соціальних послуг

 В  Дніпропетровській, Запорізькій, Івано-Франківський, Тернопільській 
та Чернівецькій областях налагоджено комунікацію та взаємодію між на-
давачами соціальних послуг недержавної форми власності та громадами, 
представниками органів місцевого самоврядування та органів державної 
влади на місцях, у Хмельницькій області заплановані заходи на 2024 рік.

У абсолютній більшості областей вживаються заходи з виявлення нада-
вачів соціальних послуг приватної форми власності. Зокрема, у результаті 
вжитих заходів у Дніпропетровській області виявлено 17 надавачів со-
ціальних послуг приватної форми власності, які надають соціальні послуги 
з проживанням на території громад Дніпропетровської області, інформа-
цію про які не внесено до Реєстру.

В Київській області виявлено 11 суб’єктів господарювання недержавного 
сектору, які потребують додаткової перевірки, оскільки відмовилися спі-
впрацювати із структурними підрозділами органів соціального захисту на-
селення, відповідних територіальних одиниць.

У Миколаївській області створено при місцевих органах виконавчої 
влади та місцевого самоврядування робочі групи із залученням фахівців 
територіальних підрозділів Головного управління Національної поліції в 
Миколаївській області, Головного управління ДСНС України у Миколаївсь-
кій області, місцевих соціальних служб та Головного управління Держпрод-
споживслужби в Миколаївській області для виявлення та встановлення 
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фактів порушення вимог законодавства з проживання та/або утримання 
людей старшого віку, осіб з інвалідністю та інших громадян групи ризику на 
відповідних територіях.

Початок активних бойових дій після 24 лютого 2022 року, запроваджен-
ня воєнного стану в Україні, перебування території  Миколаївської області  
у зоні бойових дій, артилерійських і ракетних обстрілів, унеможливлює 
здійснення постійних перевірок з приводу надання послуг з проживання 
та/або утримання людей похилого віку, осіб з інвалідністю та інших грома-
дян групи ризику.

Волинська ОВА запропонувала ініціювати внесення змін до норматив-
них актів з питань удосконалення законодавства щодо визначення шляхів, 
механізмів та способів функціонування недержавних надавачів послуг, за-
сновниками яких є релігійні організації, благодійні фонди тощо, та законо-
давчого вирішення питань стосовно подальшої реєстрації їх як надавачів 
соціальних послуг, а також чіткого визначення органів, які перевірятимуть 
їхню діяльність.

Станом на сьогодні на території Донецької ОВА, з 49 раніше виявлених   
недержавних надавачів соціальних послуг припинили свою діяльність або 
не підтверджено факт  надання соціальних послуг 22 заклади; евакуйова-
но до безпечних регіонів України у зв’язку з розташуванням в районах про-
ведення активних бойових дій або тимчасової окупації  17 закладів, відсутня 
можливість збору інформації для підтвердження факту проживання осіб в 
закладах у зв’язку з їх розташуванням на тимчасово окупованій території 
та в зоні проведення активних бойових дій 10 закладів.

Львівська ОДА проінформувала про наявність проблем під час прове-
дення перевірки надавачів соціальних послуг недержавного сектору з 
тимчасовим або постійним проживанням громадян похилого віку, осіб з 
інвалідністю, бездомних осіб, осіб, звільнених з місць позбавлення волі, осіб 
із залежністю від наркотичних засобів чи психотропних речовин. Одним з 
таких проблем є недопуск відповідальних осіб на території закладів для 
проведення перевірки відповідності критеріям надавачів соціальних 
послуг.

Є необхідність у врегулюванні/адаптації чинного законодавства у 
сфері надання соціальних послуг до надавачів соціальних послуг недер-
жавного сектору. Зазначене проблемне питання щодо врахування в зако-
нодавстві специфіки функціонування надавачів соціальних послуг недер-
жавного сектору подане Львівською ОДА на розгляд до Національної со-
ціальної сервісної служби України.
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Житомирська і Сумська ОВА звернулися із проханням ініціювати при-
скорення затвердження відповідних документів щодо повноважень для 
здійснення контролю та перевірок недержавних надавачів соціальних 
послуг, запровадження дозвільної процедури та здійснення державного 
нагляду за дотриманням надавачами соціальних послуг вимог законодав-
ства про соціальні послуги.

Чернігівська ОВА повідомила, що станом на 29.11.2023 в Чернігівської 
області пансіонати для людей похилого віку приватної форми власності 
відсутні. Разом з тим, запропоновано розглянути пропозицію щодо запро-
вадження критерію обов’язкового декларування відповідного виду діяль-
ності для отримання права на здійснення господарської діяльності у сфері 
надання соціальних послуг, а також затвердження нормативного акту, 
який би регламентував механізм виявлення надавачів соціальних послуг 
недержавного сектору та порядок здійснення контролю за їх діяльністю, 
що значно спростило б процедуру внесення надавачів соціальних послуг 
до Реєстру і розширило б обсяг повноважень для проведення заходів щодо 
перевірки надавачів соціальних послуг приватної форми власності.

Обласні державні військові адміністрації вбачають необхідність про-
довження роботи з налагодження взаємодії і комунікації між надавачами 
соціальних послуг недержавної форми власності та громадами, представ-
никами органів місцевого самоврядування та органів державної влади, 
підвищення правової обізнаності надавачів соціальних послуг та заходів 
щодо регулярного проведення навчань для надавачів соціальних послуг у 
тому числі недержавної власності.

 Мінсоцполітики України розпочато роботу із створення міжсектораль-
ної робочої групи з впровадження та розвитку надання соціальних послуг 
за місцем проживання/перебування особи, яка потребує соціальних 
послуг із залученням представників органів державної влади та громадсь-
ких організацій.
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сту населення, захисту прав дітей, здійснення державного контролю за 
дотриманням вимог законодавства під час надання соціальної підтримки 
та за дотриманням прав дітей.

НАЦІОНАЛЬНІЙ СОЦІАЛЬНІЙ СЕРВІСНІЙ СЛУЖБІ УКРАЇНИ
1. Забезпечити державний контроль за додержанням прав людини 

старшого віку та осіб з інвалідністю під час отримання ними соціальних 
послуг стаціонарного догляду в приватних установах.

2. Ініціювати розроблення та впровадження інструментів для проведен-
ня зовнішньої та внутрішньої оцінки якості надання соціальних послуги 
стаціонарного догляду, здійснення державного контролю за дотриманням 
Державних стандартів соціальних послуг.

ОБЛАСНИМ ВІЙСЬКОВИМ АДМІНІСТРАЦІЯМ ТА ОРГАНАМ МІСЦЕВОГО 
САМОВРЯДУВАННЯ В ГРОМАДАХ

1. Передбачити в обласних та регіональних програмах та планах ро-
звитку громад заходи, спрямовані на формування політик, які позначають-
ся на правах та безпеці людини старшого віку та осіб з інвалідністю в гро-
мадах, оцінці ризиків безпеки та зменшення їх впливу на життєдіяльність 
громад.

2. Продовжити роботу щодо налагодження взаємодії і комунікації між 
надавачами соціальних послуг недержавної форми власності та громада-
ми, представниками органів місцевого самоврядування та органів дер-
жавної влади.

3. Залучення до надання послуг підтриманого проживання недержав-
них провайдерів соціальних послуг, популяризації альтернативних послуг 
стаціонарного догляду на рівні громади.

4. Забезпечити систематичні заходи з підвищення правової обізнаності 
надавачів соціальних послуг та навчань для надавачів соціальних послуг, 
у тому числі недержавної форми власності.  
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МІНІСТЕРСТВУ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ
Сприяти та вжити необхідних заходів щодо: 
1. Забезпечення виконання Плану заходів, затвердженого розпоряд-

женням Кабінету Міністрів України від 06.10.2021 № 1215-р „Про за-
твердження плану заходів на 2021-2023 роки з реалізації Концепції розвит-
ку охорони психічного здоров’я в Україні на період до 2030 року» щодо 
впровадження та розвитку надання соціальних послуг за місцем прожи-
вання/перебування особи, яка потребує соціальних послуг, зокрема со-
ціальної послуги підтриманого проживання.

2. Внесення необхідних змін до нормативно-правових актів, якими ре-
гулюється діяльність надавачів соціальних послуг, з метою:

• забезпечення  права на гідні та безпечні умови особам старшого віку 
та особам з інвалідністю під час отримання ними соціальної послуги ста-
ціонарного догляду в приватних установах  під час воєнного стану та після 
його завершення;

• створення рівних умов для організації діяльності державних та недер-
жавних надавачів соціальних послуг стаціонарного догляду;

• розроблення та затвердження критеріїв і правил надання соціальної 
послуги стаціонарного догляду недержавними надавачами соціальних 
послуг, забезпечення державного контролю за їх діяльністю; 

• затвердження вимірюваних та чітких норм та нормативів для організа-
ції та надання послуги стаціонарного догляду.

• удосконалення показників якості надання соціальної послуги стаціо-
нарного догляду.

3. Удосконалення та спрощення системи внесення інформації до 
Реєстру надавачів та отримувачів соціальних послуг.

4. Розроблення Національного плану реагування на деменцію.
5. Розроблення та затвердження уніфікованої форми акту, що скла-

дається за результатами проведення планового (позапланового) заходу 
державного нагляду (контролю) щодо додержання суб’єктом господарю-
вання вимог законодавства у сфері соціального захисту населення, захи-

11 РЕКОМЕНДАЦІЇ
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12 ДОДАТКИ

ДОВІДНИК ЗАКЛАДІВ НЕДЕРЖАВНОЇ ФОРМИ ВЛАСНОСТІ ДЛЯ ОСІБ 
СТАРШОГО ВІКУ ТА ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ

ОКРЕМІ ПИТАННЯ МЕТОДОЛОГІЇ ЗДІЙСНЕННЯ МОНІТОРИНГОВОГО 
ВІДВІДУВАННЯ ПРИВАТНОЇ УСТАНОВИ, В ЯКІЙ ПЕРЕБУВАЮТЬ ОСОБИ 

СТАРШОГО ВІКУ ТА ОСОБИ З ІНВАЛІДНІСТЮ


